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TECHNICAL DATA
EN

Technical Data

Model

BPH3010

Power Input

800 Watt

Voltage/Frequency 220-240V ~50 hz
No Load Speed 0-11000 rpm
Impact Rate 0- 4900 bpm
Impact Energy 3 Joule
Weight 2,6 Kg
Masonry @ 26 mm
Drill Capacity Steel @ 13 mm
Wood @ 30 mm
Toolholder SDS Plus
includes 3 SDS-PLUS dfrills;1 SDS-PLUS needle 250 mm, 1 SDS-PLUS chisel 14x250mm, 1 auxiliary blade, 1 depth spacer, case

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the per-
formance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's
product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and special adjustments, must
only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manu-
facturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

EL

TeXVIKA XapOoKTNPLOTLKA

Movtélo BPH3010

Ovopaotiki LoxUg 800 Watt

Tdaon/ocuxvotnta 220-240V ~ 50 Hz

Ztpodég avev dpoptiou | 0- 11000 rpm

PuBudg kpouoewv 0 - 4900 bpm
Evépyela kpolong 3 Joule
Bapog 2,6 Kg

Mnetd @ 26 mm
AToGAL @ 13 mm
Z0No @ 30 mm

Took SDS Plus

Ikavotnta Stdtpnong

3 tpumnavia SDS-PLUS, 1 SDS-PLUS BeAdvL 250 mm, 1 SDS-PLUS kaAéut 14x250mm, 1 BonOntikn Adpn, 1
anootdtng Baboug, BaAitoa.

Nephappavet:

*O kataokevaotrg Statnpel to Sikaiwpa va mpaypatonotjosl Seutepeliouceq aAAayEG 0TO OXeSLAOUO TOU TPOIOVTOG KOL OTA TEXVIKA XOPOKTNPLOTIKA XWwPIG tponyoupevn
eldomoinon, ktdg GV oL aAAYEG QUTEG EMNPEATOUV GNUAVTIKA TNV artodoon Kot Aeltoupyia aodAEAELag Twy Ttpoildviwy. Ta eapthipata tou neplypddovtal / amnetkovijovrat
0TLG 0ENIBEG TOU EYXELPLOIOU TIOU KPOTATE OTA XEPLAL 0aG EVEEXETAL VA 0pOPOUV KOl 0€ GAAA LOVTEAQ TNG CELPAG TIPOIOVTWY TOU KATACKEVAOTH|, LE TIOPOUOLA XOPOAKTNPLOTIKA, KAl
evEéxeTaL va unv mepAapBAvovTaL 6To tPoidv mou LOALG ATTOKTHOATE.

* N va Stacdaliotel N aodpdlela kat N alomiotio Tou TPOLOVTOG KaBWES KaL N LoxUG tng eyyunong OAeg oL epyacieg embLlOpOwWaonG, eAEyXOU, EMOKEUAG ) QVILKATAOTOONG
OUMMEPIAAUBAVOUEVNG TNG CUVTPNONG KOL TWV ELSKWV pUBUIcEWVY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTOL LOVO QIO TEXVLIKOUG TOU £60UCLOSOTNEVOU THIHOTOG Service Tou KATAOKEUAOTH.

* XpNOLUOTIOLEITE TTAVTA TO TIPOLOV LE TOV MAPEXOUEVO EEOTMALOHO. H AELlToupyia TOU TtPOIOVTOG LE UN-TIPOPAETIOUEVO EEOTTALOMO EVEEXETAL va TipOoKaAETEL BAGRN 1 akdua Kat coBapo
TPaAUpATIOMO A BAvato. O KATACKEVAOTHG KOL 0 ELOAYWYENG ouSepia evBUVN GEPEL YL TPOUATIOHOUG Kot BAGBEG TTOU TTPOKUTITOUV QTTO TNV XPrion N TPoBAEMOUEVOU EEOTALGHOU.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
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SAFETY GUIDELINES

Working safely with this machine is possible only when the operating and safety information are read completely and the instructions contained therein are
strictly followed. In addition, the general safety notes in the enclosed booklet must be observed.

Before using for the first time, ask for a practical demonstration. To prevent damage to hearing, wear hearing protection. Wear safety glasses and sturdy shoes.
For long hair, wear hair protection. Work only with close-fitting clothes. Dust produced while working can be detrimental to health, inflammable or explosive.
Suitable protection measures are required. Examples: some dusts are considered to be carcinogenic. Use suitable dust/chip extraction and wear a dust protec-
tion mask. Light metal dust can burn or explode. Always keep the work place clean since material mixtures are especially dangerous. If the cable is damaged or
cut through while working, do not touch the cable but immediately pull the power plug. Never use the machine with a damaged cable. Connect machines that
are used in the open via a residual current device (RCD) with an actuating current of 30 mA maximum. Do not operate the machine in rain or moisture. Always
direct the cable to the rear away from the machine. Use suitable detectors to find hidden utility lines or call the local utility company for assistance. Contact
with electric lines can lead to fire or electrical shock. Damaging a gas line can result in an explosion. Penetrating a water pipe will cause property damage or an
electrical shock. Operate the machine only with the auxiliary handle 13.

Secure the work piece: A work piece held with clamping devices or in a vice is more secure than when held by hand. Place the machine on the nut/screw only
when switched off. Be careful when screwing in long screws, danger of sliding off. When working, always hold the machine firmly with both hands and provide
for a secure stance. Always switch the machine off and wait until it has come to a standstill before placing it down. Never allow children to use the machine.

Overload clutch: If the drill bit becomes jammed or caught, the drive to the drill spindle is interrupted. Because of the forces that occur as result, always hold
the machine securely with both hands and take a firm stance.

NOISE/VIBRATION INFORMATION

Measured values determined accordingto EN.50 144. The A-weighted noise levels of the tool are typically:
Sound pressure level: 91 dB(A);

Sound power level:104 dB(A).

Wear ear protection!

The weighted acceleration is typically 22m.

INTENDED USE

These machines are intended for hammer drilling in concrete, brick and'stone. They are likewise suitable for drilling without impact in wood, metal, ceramic
and plastic. Machines with electronic control and right/left rotation are also.suitable for screw driving and thread cutting.

OPERATING INSTRUCTIONS

MACHINE PARTS

Aucxiliary Handle (see Fig.A) 1 SDS-plus quick change drill chuck
Operate the machine only with the auxiliary handle 13.By rotating auxiliary. handle 13 to a com- 2 Tool holder (SDS-plus)
fortable position, a fatigue-free and therefore safe working position can be achieved.\Loosen the 3 Dust protection cap
auxiliary handle 13 in the counter clockwise direction and adjust the handle to the,desired working 4 Locking sleeve
position. Ensure that the clamping band of the auxiliary handle is located in the groove intended 5 Quick change drill chuck locking ring
for it in the housing. 6 ", Right/Left rotation switch
Then retighten the auxiliary handle 13 by turning in the clockwise direction. 7 Locking button

8 ON/OFF switch with speed control function
Selecting Drill Chucks and Tools 9 Unlocking button
For hammer drilling and chiseling, SDS-plus tools are required that are inserted in a SDS-plus drill 10 Operational mode selection switch
chuck. For drilling in steel or wood, for screw driving and for thread cutting, tools without SDS-plus 11  Button on the auxiliary handle
are used (for example, drills with cylindrical shafts).For these tools, a quick change keyless or a ring 12 < Depth stop
gear drill chuck is required. Do not use tools without SDS-plus for hammer drilling or chiseling! 13 Auxiliary handle
Tools without SDS-plus and their chucks are damaged by hammer drilling or chiseling. The SDS-plus 14  Screw for drill chuck
quick change drill chuck can easily replaced with the keyless drill chuck provided (in some models). 15  Drill chuck

16  SDS-plus adaptor for drill chuck
Inserting/Replacing the Drill Chuck 17  Assembled drill chuck

18  Universal holder for screwdriver bits

Inserting the Drill Chuck for Working with Tools without SDS-plus (see Fig.B) To work with tools
without SDS-plus(e.g.drills with cylindrical shafts),a suitable drill chuck must be used. Screw the
SDS-plus adaptor 16 (accessory) into the ring gear drill chuck 15. Secure the drill chuck with the
screw 14. Clean the adapter shaft and lightly grease the insertion end before inserting.

Insert the shaft of the assembled drill chuck 17 with a twisting motion into the tool holder 2 until it
can be heard to lock. The adapter shaft locks itself. check the locking by pulling on the drill chuck.
Removing the Drill Chuck. To remove the drill chuck 17,pull the locking sleeve 4 to the rear, hold in
this position and remove the drill chuck from the tool holder.
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Inserting/Replacing the Tool
Take care when changing tools that the dust protection cap 4 is not damaged.

SDS-plus Tools
The SDS-plus tool is designed to be freely movable. This causes eccentricity when the machine is not loaded. However, the drill automatically centers itself
during operation. This does not affect drilling precision.

Inserting a SDS-plus Tool(see Fig.C)

Place on the SDS-plus quick change drill chuck 1 (see Attaching the Quick Change Drill Chuck).
Clean the tool before inserting and lightly grease the insertion end.

Insert the tool with a twisting motion into the tool holder 2 until it locks.

The tool locks itself. Check the locking by pulling on the tool.

Removing SDS-plus Tools(Fig.F)
Pull the locking sleeve 5 to the rear (a), hold it in this position and remove the tool from the holder(b).

Tools without SDS-plus
Do not use tools without SDS-plus for hammer drilling or chiseling! Tools without SDS-plus and their drill are damaged by hammer drilling or chiseling.

Inserting the ToolDPlace on the ring gear drill chuck 17 (accessory)(see Inserting the Drill Chuck for Working with Tools without SDS-plus).
Turn the sleeve of the ring gear drill chuck in the counter clockwise direction until the tool holder is open wide enough. Insert the tool in the middle of the
tool holder and clamp with the drill chuck key uniformly in all three holes.

Tool Removal
Turn the sleeve of the ring gear drill€huckwith the aid.of the drill chuck key in the counter clockwise direction until the tool can be removed.

Setting the Drilling Depth (see Fig.E)

With the depth stop 12, the desired drilling depth t can be set.

Press the button 11 of the auxiliary handle.andinsert the depth step into the auxiliary handle 13 so that the grooved side of the depth stop points down-
ward.

Insert the SDS-plus tool to the stop into the toolholder 2..Otherwise, the freedom of motion of the SDS tool can lead to an incorrect setting of the drilling
depth.

Pull out the depth stop so far that the distance between thé drill tip and the tip of the depth stop corresponds to the desired drilling depth t.

OPERATION
Depending on the model:
Always use the correct supply voltage! " For hammer drilling in concrete T
The voltage of the power source must agree with the value given on the nameplate of the machine. and stone e
Machines designated for 230V can also be operated with 220V. : . l.'
Set the Operating Mode. With the operating mode selector switch 11, select the operating mode o
. . . . . . " For drilling in steel or wood, for "
of the machine.Change the operating mode only when the machine is switched off! Otherwise ,the driving screws and cutting threads. )
machine can be damaged. To change the operating mode, press the locking button 10 and turnithe T
operating mode selector switch 11 to the desired position until it can be heard to latch.
For adjusting the chiseling position n
(Vario-Lock) *
For chiseling n
l‘
Fig. G
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Setting the Direction of Rotation
With the right/left rotation switch 6, the rotational direction of the machine can be changed. Change the direction of rotation only when the machine is
switched off! Otherwise , the machine can be damaged.

-Right rotation: turn the right/left rotation switch 6 on both sides to the stop in the position&
-Left rotation: turn the right/left rotation switch 6 on both sides to the stop in the position?
-Set the direction of rotation for hammer drilling and chiseling always for right rotation.

Switching ON/OFF
To switch on the machine, press the ON/OFF switch 8 to lock on, press the ON/OFF switch 8 and lock by pressing the locking button 7.
To switch off, release the ON/OFF switch 8 when locked, first press the ON/OFF switch 8 and then release.

Setting the speed

By increasing or decreasing the pressure on the ON/OFF switch 8, the speed of the switched-on machine can be continuously regulated.

Reduced speed of the machine facilitates the starting of holes (e.g.on smooth surfaces such as tiles),prevents the slipping of the drill and the splintering of the
drilled hole.

Recommended Speed Ranges:

-High speed for hammer drilling in concrete or stone as well as for chiseling.

-Medium speed for drilling in steel and wood.

-Low speed for driving screws and cutting threads.

Working Instructions

Chiseling

The SDS-plus tool can be turned in the tool holder to various positions to achieve an optimum and low-fa-tigue working position. Turn the operating mode
selection switch 10 position ?Vario-Lock). Then turnithe tool in the tool holder to the desired position.

For chiseling turn the operating modé selection switch'10 to position ? This locks the tool.

Screwdriving (see Fig. F)

To use screwdriver bits, a universal holder with SDS-plus shaft 18 (accessory) is required.

Clean the adapter shaft and lightly greasethe insertion end beforeiinserting.

Insert the universal holder 18 with a twisting motion into the tool holder 2 until it locks.

The universal holder locks itself. Check the locking by pulling on the universal holder.

Insert a screwdriver bit into the universal holder.

To remove the universal holder 18, pull the locking sleeve. 4'to the rear, hold itin this position and remove the universal holder from the tool holder.

MAINTENANCE AND SERVICE

Maintenance

Before any work on the machine itself, pull the power plug.

For safe and efficient working, always keep the machine and the ventilation slotsilean.
Clean the tool holder each use.

Replacing the Dust Cap

Replace the dust protection cap 4 without delay if it is damaged. A damaged dust protection ¢ap canallow dust to penetrate into the tool holder and lead to
malfunctions. Have the replacement of the dust protection cap performed by a customer service agent.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of recyclable
materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove environ-
mental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with nation-
al law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling

I acility.
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OAHTIEZ AZDANEIAZ
H aodadng epyacia pe autd to pnxavnua eivat Suvatn povo edav SLHBACETE Kal KATAVONOETE MANPWS TG MANpodopieg Aettoupyiag kat acdhAAelag kat
pnBolv auotnpd oL 08nyieg MoU TEPLEXOVTAL O QUTEG. EMUTAEOV, TIPETEL TTAVTOTE VA TNPOUVTAL OL YEVIKEG UTIOSEEELG aodaleiag oTig mapoloeg obnyieg
xpriong.

Mpwv amnod tnv mpwtn xprion, {NTHOoTE JLa TPAKTLKN eMiSeLEn. Mpokelpévou va arnodUyete BAABEG akong, va GOPATE TAVTOTE TTPOCTATEUTIKA OKON G (WTOOTISEC).
Na popate yuahid aodoleiog kat avOeKTIKA MamouTola. Av TUXOV EXETE LaKpLd LOAALG, dopdte avtiotolyo Sixtu mpootaciag. Na epydleote LOVO PE OTEVA,
eboppooTd pouxa. H okdvn Tou mapayetal KOTA TNV epyacio pmopel va kataotel erBAaBnc yla tnv vyeia, va gival e0PAEKTN 1 EKPNKTLKA. Aatouvtol
KotGAANAa pétpa pootaciag. Napadsiypata: Oplopéveg okOVEG BEwPOUVTAL KAPKIVOYOVEG. XPNOLUOTIOLOTE KATAAANAN avappodnon okOvNG/UMOAEUUATWY
KOl XPNOLUOTIONOTE UAOKA TIPOOTAGLOG EvavTl okovngG. H okovn ehadpwv HeTAAAwY Umopel va kael 1 va ekpayel. Alotnpeite mavta 10 XWPo epyaciog
KaBapo, KaBwg ta Stadopa KElyHATA UAKWY UITOPOUV VO KATACTOUV ELaLTEpwG eMikivéuva. EGv To kaAwdLo uTtooTel KL 1} KOTIEL KATA TNV EpYQCia, KNV TO
ayyi&ete, TpaBrfte apéows to dLg pevATOg Ao TV Tpila. MOTE U XPNOLLOTIOLEITE TO UNXAVNLA LE KOATECTPAMUEVO KOAWSLO. ZUVSECTE TaL LNXOVNLATA TTOU
xpnotpornotovvtal unaBpiwg pe pa Statagn npootacioag évavit pevpatog Stapporg (RCD) pe péyloto pelpa evepyomoinong 30 mA. Mnv XpnoLLOTOLELTE
To pnxavnua o Bpoxn N vypacia. KateuBuvete mavta to KAAWSLO TPOG TO TOW HOKPLA OO TO pNXAvVNUO. XPNOLUOTOLNOTE KATAAANAOUG QVIXVEUTEG yLa
VL EVTOTIOETE KPUDEG YPOUUEG KOG WhEAELOG 1} KAAEOTE TNV TOTUKN ETALPELa KOWNG wdENELOG yia cuvdpopn. H emadn He NAEKTPLKES YPOUUEG UITOPEL VO
odnynoet oe mupkayld | nAektpomAnéia. H kataotpodn plag ypappung agpiov purnopei va odnynoetl og €kpnén. H dteiobuon o cwAnva vepol Ba mpokaAéoel
UALKEG InpLEG N nAektporAnéia. Na xelpileote to punxavnua povo pe tn Bondntiki Aafn 13.

Aodaliote To TEMAXLO Katepyaoiag: Eva TEUAXLO Katepyaoiag mou cuykpateital pe Slatdfelg ovodeng n dta péyyevng eivatl mo aohalég amod 6,tL otav
ouykpateital pe to xépL. TomoBetriote 0 pnxdvnua oe moguddy/Biba povo otav sival amevepyonowinpuévo. Na eiote mpooektikol otav Bdwvete Bibeg
UEYAAOU OXETIKA MNAKOUG, Kivbuvog oAioBnong. Katd tnv epyacia, Kpatdte mAvTa T0 pnxavnuo otabepd kat pe ta SVo xépla, Statnpwvtag tnv BEATLOTN
LOOPPOTILA CWHATOG. ATIEVEPYOTIOLELTE TTAVTA TO UNXAVNLOL KO TIEPLUEVETE VA OTOUATHOEL TIPLV TO TOTOOETNOETE 0TO £€6ad0G. MnV ETMUTPETETE TOTE OE TOLSLA
VO XPNOLOTIOLOUV TO UNXAVN Q.

JUUMAEKTNG UTtepPOPTWONG: EQV TO TPOTIAVL(ROTN) UITAOKAPEL i} TLAOTEL, SLAKOTTETAL N Kivnon TIPOG TNV ATPAKTO TOU TPUTIAVLOY. AdYw TwV SUVALEWV TIOU
T(POKUTITOUV WG QTOTEAECA, KPATATE TAVTA TO UNXAVARLA e aodAAeLa Kat pe Ta SU0 XEpLa Kat Kpatrote oTabepr) otdon.

OOPYBOzZ KAl AONHZEIZ

MetpoUpeveg TIHEG cUpdwva pe to tpdTtuTo EN'50 144. Ta otaduopéva enineda BopuBou A tou epyaleiou €XoUvV TUTIKA WG EEAG:
- oTadun NXnTknG mieong: 91 dB(A),

- eninedo nYNTKAG Loxvog: 104 dB(A).

Qopéote wroaomideg! H otabuiopévn entdyuvonevaL Turik@12 m.

2KOMNOYMENH XPHZH
Ta gpyadeia autol Tou TUMOU MpoopilovTal yla SLdtpnon 6 OKUPOSEUA, TOoUPAA Kat ETpa. Eival emiong katdAAnAa yla pUn kpouoTikn Stdtpnon o€ {UAo,
UETOANO, KEPAULKO KOl TTAOOTIKO. Epyaleia mou StaBétouv nAektpoviko éeyxo kande§iootpodn/apilotepdotpodn meptotpodr gival niong KatdAAnAa yLa
BlOWHA KL OTIELPOTOUNOELG.

OAHTIEZ AEITOYPIIAZ
BonOntikn AaPn (8eite to Zx. A)

EZAPTHMATA/ENI MEPOYZ TMHMATA

Xelploteite 1o epyaleio povo pe tn Pondntikn Aafn 13. Neplotpédovtag tn fonentikn Aafn 13 1.+ %.SDS-plus took Tpumaviol Taxeiag aAayng
o€ pLa dvetn B€on, emtuyxavetal g B€on epyaciog mou dev mPoKaAel KOTWGON Kok, EMOMEVWG, 2 OxjKn (SDS-plus)
aodpaing Béon epyaociag. Xahapwote tn Bondntikn Aapry 13 aplotepdotpoda kot pubuioTe TN 3 Mwpe tpoctaciag okovn
Aafn otnv emlBupnti Béon epyaociag. Befawwbeite ot n {wvn ovodEng tng BondntikngAafng 4 MepiPAnua aodpdiong
Bploketal otnv mpoPAemopevn yu' autrv eykomr oTo nepiBAnua. 5 ) AaKTUALOG 0odAALoNG TOOK TPUTIAVIOU
3TN ouvexela, odifte Eava tn BonOntikn Aapn 13 neplotpedovrag tn Seflootpoda. Tayeiog aAayng

6 AlakomnTng aplotepdotpodng/
EmAoyr TOOK TPUTIAVLWV Kol EPYOAEiWV beflootpodng neplotpodng
a tnv SLdtpnon 1e opupoKOTINHA Kat To opiAepa/kaAéopa amattouvral epyaleia (Luteg) SDS- 7 Koppio aoddiiong
plus ou elodyovtat oe Took TpuTavioy SDS-plus. MNa Stdtpnon oe xaAuBa 1 UM, yia Bidwpa kat 8  Aewroupyia eAéyxou TayvTNTAC SLAKOTTN
YLOL OTTELPOTOMNON XPNOLOToloUvTaL Epyaleia xwpig SDS-plus (TL.x. Tpumdvia pe KUAVSpLKO dgova). ON/OFF
lNa to epyaeio autd anatteitat éva took xwpig KAeLSL taxeiag aAlayng i éva Tpumavt pe 08ovIwTo 9  Koppio amacddAiong
Saktuho. Mn xpnowpomnoteite epyaheia xwpig SDS-plus yia Stdtpnon pe odupokdnnua r opirepa/ 10  AwakdmTng emAoyric TPOTou Asttoupyiog
koAéplopa!l Ta epyoleio xwpic SDS-plus kat T TOOK TOUG Kataotpédovtal amod t diatpnon He 11 Koupio otnv Bondntikr xetporaBn
odupokémnua f to opikepa/kaAépopa. To took tpumaviol taxeiag aAhayrg SDS-plus pmopet 12 Avaoctoléag (otom) BaBoug
€UKOAQL VOl OVTIKATAOTAOEL [LE TO TIOPEXOLLEVO TOOK TPUTIAVLOU XwpiG KAELSL (o€ opLlopéva povTéhay). 13 Bon®ntuikn xepohafry

14  Bida yLa TO TOOK TPUTAVLOU
TomoB£Tnon/avIlKaTAGTAGH TOU TCOK TPUTIAVLOU 15  Took tpunaviol

TomoB£tnon tou took yla epyacio pe epyadeia xwpig SDS-plus (Seite. Zx. B): MNa epyacio pe
epyadeia xwpic SDS-plus (m.x. tpumdvia pe KUAWSPLKO Afova), TPEMEL va XpnotporonOei
KatdAAnAo took tpuraviol. Bidwote tov mpooappoyéa SDS-plus 16 (afecoudp) oto TOOK
Tpurnaviol pe SaktuAlo 15. Achaliote to took Tpumaviov pe tn Bida 14. KaBapiote tov dova tou
T(POCAPUOYEQ KAL AUTAVETE EAadPd TO AKPO ELOAYWYNE TPV OO TNV eloaywyn. Elodyete tov d€ova
TOU GuVAPOAOYNUEVOU TOOK TPpUTIaVLOU 17 pe meplotpodikn kivnon otn Brikn epyaleiou 2 péxpt
va akoUoete O0TL acdalilel. O dfovag nmpooappoyeéa acdaiilel povog tou, eAéyEte Tnv aoddAion
TPaBWvTag To TOOK TPUTIAVLOU.

Adaipeon tou To0oK TpuTAVLIOU: MPOKELUEVOU va adalpECETE TO TOOK TpuTavioy 17, tpafrfte
0 MepiBAnua aocddAiong 4 mPog Ta oW, KPATAOTE TO o€ auth tn B€on Kat adalpéoTe TO TOOK
TpumavioL amno tn Bnkn.
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TonoB£tnon/Avtikatdotaon tou epyaleiov (Lotng)
Mpooggte katd tnv aAAayn epyaleiwv va pnv kataotpadel to kAAUpUa pootaciag okovng 4.

Epyaleia SDS-plus
To gpyaleio SDS-plus éxel oxedLaoTel MPOKELUEVOU Va Kiveital eEAeVBepa. AuTo pokael ekkevtpoTnTa OTAV TO £pyaleio Sev Aettoupyel og TAARpeg doptio.
Q0T1d00, TO TPUTIAVL KEVIPAPETAL AUTOMATA KATA TN StdpKela TG Asttoupyiag. Autd Sev emnpedlel tnv akpifela Statpnong.

ToroBstwvrag éva epyaleio SDS-plus (Seite to Zx. C)

TomoBetote TO TOOK TPpUTIAVLOL Taxeiag aAayng 1 SDS-plus (Seite tnv tomoB£tnon Tou Took TpuTaviol Taxeiag aAAayng).
KaBapiote to epyaleio mptv and v eLoaywyn tou Kat Autdvete ehadpd To AKpo ELoaywyng.

TomoBetote to epyaleio pe meplotpodikr] kivnon otn Brikn epyadeiwyv 2 péxpt va aopaliost.

To epyaleio aodahilel povo tou. EAEyEte To KAeibwpa TpaBwvtag To epyaleio.

Adaipeon epyaleiwv SDS-plus (Zx. F)
TpaBr&te to mepiPAnua aohdiiong 5 mpog ta niow (a), KpaTRoTe to oe autr Tt Béon kat adatlpéote To epyaleio ano tn Oikn (B).

Epyaleia xwpig SDS-plus
Mn xpnotwpomnoleite epyadeio xwpic SDS-plus yia Sidtpnon pe odbupokdrnua f opilepa/koléuopal Ta epyadeio xwpic SDS-plus kal To TPUTAVL TOUG
kataotpedovral and t Sidtpnon odpupokomnua f To opilepa/kaAépiopa.

ToroB£tnon tou gpyaleiov

TomoBetote t0 06ovtwtd Saktullodpdpo took tpuraviol 17 (akeooudp) (Seite "tomoBEtnon Tou took TpumavioL yla epyacia pe epyaieia xwpic SDS-plus"”).
Meplotpedte 10 MePiBANUA Tou 0doviwtol SakTtuAlopOpoU TOOK apLoTEPOOTPOdA HEXPL VA aVOIEEL apKeTA N urtodoxn (Brkn) epyaleiwv. ToroBetrote to
epyaleio otn péon g utoSoxnG epYONELWV Katodifte e To KAELST TOU TOOK TPUTIAVLIOU OMOLOMOPdA KOl OTLG TPELG OTIEG.

Adaipeon epyaleiov
Meplotpedte T0 MepiBAnpa Tou 060vVIWTOU SaKTUALOPGPOU TOOK TPUTIAVLOU HE TNV CUVSPOUN TOU KAELSLOU TOOK TpuTaviol aplotepdotpoda Ewg OTou
Kataotel Suvatov va adatpebel To gpyaleio.

PUBuLONG BaBoug Sidtpnong (Seite to ZX.E)

Me tov avaotoléa (otom) BaBoug 12 pnopetva pubuiotei to emBupnto Babog Sdtpnong t. Matriote to kopPio 11 tng BondnTkAG AaPrG KaL ELOAYETE TOV
avaotoléa (otom) BaBoug otn BonBntikA Aafr 13, 00TWC WOTe WOTE N AWAOKWTH TTAEUPA Tou oTom BdBoug va Seixvel pog ta kdtw. TormoBetroTe To epyaleio
SDS-plus péxpt to oton otnv urtodoxn (Brkn) epyokeiwv 2. Aladopetikd, n eAeubepia kivnong tou epyaleiov SDS pmopei va odnynoet oe eadpaipévn puBuLon
Tou BaBoucg Sidtpnong. TpaBri&te tov avactoléa (otomn) BABOUGTIPOE Ta £EWHTO0O, WOTE N AMOCTACH KETOEY TOU GKPOU TOU TPUTIAVLOU Kol TOU GKPOU TOU
avaotoléa (otom) B&Boug va avtiotoel oto emtBupntdBabog Sidtpnongt.

NEITOYPTIA

AVOAOYWE LOVTENOU :

H tdon tng mnyng tpododoaciag mpémel va cUUWVEL PE TNV TLUH TIOU avaypadeTaL OTNV TWaKiSa l. [l SLATPNON HE GHUPOKOTINHQL OE

XpnotpomnoLleite mavta tn owoth tdon tpododoaiag!

>

TUTIOU TOU GUYKeKPLEVOU epyaleiou. Ta epyaleia mou mpoopilovtal yia 230V prtopolv Miong va TOWEVTO KA TTETPOL i
Aettoupyrioouv pe 220V.

1 14
PUBuLON TpOTOU Aettoupyiag: Me tov Slakormtn erloyng tpdmou Aettoupyiag (emhoyéa) 11, emiAé€te -
. f s . , . . . , ) MNa &wdtpnon oe atodAt ri §UAo,
TOV TPOTIO AELTOUPYLAG TOU UNXavAOTOG. AAAGETE TOV TPOTIO AELToupyiag LOVO OTav To epyaleloeival BiBuwua f ometpotdunon T
amnevepyomnotnpeévo, el8AMNwg, To epyadeio pmopei va unootel {npid. Npoketpévou va aANAEETE TovV
TPOTO A&LToupyiag, MATAOTE TO KouUTt aohdAiong 10 kat otpePte Tov emthoyéa 11 otnv emtBupunth "
Béon £wg 6Tou akoloeTe OTL aodailet (KAveL KAWK). o~
MNa puBIoN mg Béong '
op\épatog/kakepiopatog  (Var- '
io-Lock)
T4
lNa opidepa/kaAépiopa I .1
2x. G
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PUOuLON TG KATELOUVONG MEPLOTPODNG

Me tov Slakdrnn neplotpodnc 6 (Se€lootpoda/apiotepootpoda), umopel va aAAdgeL n kateUBuvon meplotpodnc tou epyaleiov. Awote WSlaitepn mpoooxn
0TO YeYOVOG OTL TPETEL Vo OANATETE TNV KateUBuvon TepLoTpodri Lovo Otav To epyaleio eival amevepyomotnpévo! ELGAAAWG, To NAEKTPLKO epyaleio pmopel
va UTtooTEeL INULd.

- Ae€lootpodn meplotpodny: oTpéPte Tov Slakdmen de§lootpodng/aplotepdotpodng neplotpodrg 6 Kat oTig SU0 TAEUPEG HEXPL TO OTOTT 0TN Béon &
- Aplotepootpodn TepLlotpodh: oTpePTe Tov Stakomtn dflootpodnc/aplotepootpodng MepLoTpodric 6 Kat oTi¢ SU0 MAEUPEC PEXPL TO OToT ot Béon ?
- PuBpiote tnv KateLBUVON TEPLOTPODNC YLa KPOUOTIKY Stdtpnon (Ue opupokdTtnua) Kat to opilepa/karéuiopa avta dsfldotpoda.

Evepyonoinon/anevepyomnoinon

oL va eVePYOTIOLAOETE TO £pYaAEio, TILEDTE TOV SLakOTTTN evepyoroinong/anevepyonoinong ON/OFF 8, miéote tov SLakdmTn evepyornoinong/anevepyonoinong
ON/OFF 8 kat acdpaiiote miélovrag 1o koppio aohdiiong 7. Na vo amevepyonoLosTe To NAEKTPIKO epyaleio, aneleuBepwote tov Stakdmtn ON/OFF 8 dtav
eivat kKAeldwuévog, éote mpwta tov Stakdrtn ON/OFF 8 kot 0Tn cuvéxXeLla adroTe Tov.

PUOuLON TG Ta)UTNTOG

Au€davovtag 1 LeLwvovTag thv Tiieon otov Stakomtn evepyornoinong/amnevepyonoinong ON/OFF 8, n meplotpodikr] TaxUTNTA TOU EVEPYOTIONUEVOU EpYOAELiOU
uropei va puBuiletatl cuvexwe. H petwpévn taxutnta tou epyaleiou SteukoAUVEL TRV Snpoupyia ontwv (.. og Aeieg emipdaveleg OMwWE TMAAKAKLA), OTTOTPETEL
v oAicBnon tou TPUTAVLOU Kot TO OTIACLUO TG SLOVOLYHEVNG OTIAG.

SUVIOTWHEVA VPN TAXUTATWV:

- YUnAn taxvtnta: kKatdAAnAn yla KpouoTikh Stdtpnon og okupdSepa i ETpa KaBw  Kat yio opilepa/kaAépiopa.

- Méon tayutnta: katdAAnAn yla Stdtpnon o atodAL kat EUAo.

- XapnAn taxvtnta: KatdAAnAn yia BiSwpa Kot oTelpOTOUAROELS.

NEPAITEPQ OAHTIEZ EPTAZIAZ
Spuidepa/KaAépopa

To epyadeio SDS-plus propel va nepiotpadel atnv Brikn epyaieiwv oe lddopeg BEoeLg pokeLEVOU va eTuTteLXOEeL pla BEATLOTN, KAl Xwpig va TpoKahel
Slaitepn kémwon, B€on epyaoiag. Nupiote Tov.emloyéa 10 otnBeon Vario-Lock. 2tn cuvéxela, meplotpéPte To epyaieio otn Brkn epyaieiwv otnv emBupnth
0¢on. MNa opilepa/kolépiopa yupiote tovienthoyea 10 otn avtiotoyn B£on Tou oxARatog G, we avw. H evépyela autr KAEWSWVEL To epyaleio.

Bidwpa (dsite 2x. F)

M ™ Xpron putwv katoafilovu, amatteitol pia urodoxn/enkn yevikol zumou pe dfova SDS-plus 18 (afecoudp). Kabapiote Tov d§ova Tou avtdmtopa
(mpooappoyéa) kat Autdvete eEAadpd To AKPO ELCAYWYIG TRV TV.ELoaywyr. Eladyete Tnv urtoSoxr/Brkn yevikol tuTou 18 pe meplotpodikr kivnan otn Bnkn
epyadeiwv 2 péxpL va aohaliost.

H uno8oxn/6nkn yevikou tumou achalilet povn tng. EAEyEte to kAeidwya TpaBwvrag tnv uoSoxr YEVIKOU TUTIOU.

ToroBetrAote pia pUTn katoaBLdlol otnv umodoxr/6rKn YeEVIKOU TUTIOU.

Mpokelévou va adalpéoete TNV UToSoxH/OnKN yevikou Tumou 18, tpafréte To mepiBAnpo/@odaiiong 4 pog Ta Tiow, KPATAOTE TO O aUTH TN BEon Kat
adatpéote TRV utodoxr/BrRKn YeVIKOU TUTOU ard tnv uTtoSoxr epyaAEiWY.

2YNTHPHZH

Zuvtipnon
Mpw and onoladnmote epyacia oto i8lo to epyaleio, tpapnéte to dig amod tnv mpila. fia acdalr Kot ammotedeopatikn epyaocia, Slatnpeite mavra to
epyaleio Kal TLG OXLOPEG e§aeplopol kabapd. Kabapilete tn Brikn epyadeiwv oe kabexpnon.

AVTLKOTAOTAON TOU KOAUHATOG IPOCTACING EVAVTL OKOVNG

AVTIKOTAOTHOTE XWPiG KaBuoTtépnon To KAAUHA (KAtdKL) TpooTaciag EVavTtL okovng 4 Qv XeL UTTOoTEL {n il Eva KATeoTpaUEVO KAAUUMA TipooTaoiog
€vavtL okovnG Unopel va emttpédet tn Steloduon okdvng otnv Brkn epyaleiwv kat va odnynoeL oe SUCAELTOUPYIES. AvaBEoTE TNV AVTIKATACTOON TOU
KAV LUOTOG TIPOOTAGLOG EVAVTL OKOVNG OE €VAV OVTLTPOOWITO EEUNNPETNONG TTEAATWV.

AMNOPPIWH ZTO NEPIBAAAON

Mpokelpévou va anodpeuxBolv INULEG KATA TN peTadopd, To epyaleio mpemnel va mapadibetal oe oteped cuokevaoia. H ouokevaoia kabwg kat n povada
Kol Ta €€APTAMOTA (V0L KATOOKEUAOUEVA OO OVOKUKAWOLUA UALKA Kot prtopouv va aroppltdBolv avaloyws. Ta mAaoTikd efaptripata tou epyaleiou
dEpouv orjpavon avahoya pe To UALKS Toug, YEyovog Tou kablotd Suvatr tnv amopdkpuvon GAMKwyY mtpog to epBAEAAov Kat Stadopomotnpuévwy Adyw Twv
SLABECILUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yla xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv Ttetdrte T NAEKTPIKA epyaheia padl pe ta oklokd amoppippota!

SUpdwva pe tnv Evpwnaiki O8nyia 2002/96/EK yia ta artdBANTa NAEKTPLKOU KOl NAEKTPOVIKOU £EOTIALOHOU KoL TNV edappoyn TG oUWV LE

v eBvikr vopoBeaia, ta NAekTpLkd epyadeia ou €xouv GTACEL 6TO TENOG TNG (WG TOUG TIPETEL VAL CUAAEYOVTOL XWPLOTA KAl VAL EMLOTPEDOVTAL
B  oc o tepBaAloviikd cupBaTth EYKATACTACN aVOKUKAWONG.
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Données techniques
FR

Données techniques
Model BPH3010
Entrée d'alimentation | 800 Watt
Tension/Fréquence 220-240V ~50 hz
Vitesse a vide 0-11000 rpm
Taux d'impact 0-4900 bpm
Energie d'impact 3 Joule
Poids 2,6 Kg

Magonnerie@® 26 mm
Capacité du foret Acier @ 13 mm

Bois @ 30 mm
Porte-outils SDS Plus

3 foretsSDS-PLUS, 1 aiguille SDS-PLUS 250 mm, 1 burin SDS-PLUS 14x250 mm, 1 lame auxiliaire, 1 entretoise de profondeur,
Comprend mallette.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception du produit et aux spécifications techniques sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniere
significative les performances et la sécurité des produits. et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner
d'autres modéles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.
Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeéles de la gamme de produits du fabricant présentant des caractéristiques
similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux,
doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant
et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

IT

Dati Tecnici

Modello

BPH3010

Potenza in ingresso

800 Watt

Tensione/Frequenza 220-240V ~ 50 Hz
Velocita a vuoto 0-11000 rpm
Tasso d'impatto 0 - 4900 bpm
Energia d'impatto 3 Joule

Peso 2,6 Kg

Muratura @ 26 mm
Capacita della foratura | Acciaio @ 13 mm
Legno @ 30 mm

Mandrino SDS Plus

Comprende: 3 punte SDS-PLUS, 1 ago SDS-PLUS da 250 mm, 1 scalpello SDS-PLUS da 14x250 mm, 1 lama ausiliaria, 1
distanziatore di profondita, custodia.

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. e sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale in vostro possesso possono riguardare anche altri modelli della gamma di prodotti del
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale in vostro possesso possono riguardare anche altri
modelli della gamma di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio post-vendita autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature fornite. L'uso del prodotto con apparecchiature non fornite pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o mortali. Il produttore
e l'importatore non sono responsabili per eventuali lesioni o danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

Dati Tecnici
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Consignes de sécurité

Il n'est possible de travailler en toute sécurité avec cette machine que si les informations relatives a I'utilisation et a la sécurité ont été lues dans leur
intégralité et que les instructions qu'elles contiennent ont été suivies a la lettre. En outre, les consignes générales de sécurité figurant dans le livret ci-joint
doivent étre respectées.

Avant la premiére utilisation, demandez une démonstration pratique. Pour éviter tout dommage a I'ouie, portez une protection auditive. Portez des lunettes
de sécurité et des chaussures solides. Pour les cheveux longs, porter une protection capillaire. Ne travaillez qu'avec des vétements prés du corps. Les
poussiéres produites pendant le travail peuvent étre nocives pour la santé, inflammables ou explosives. Des mesures de protection appropriées sont
nécessaires. Exemples : certaines poussiéres sont considérées comme cancérigénes. Utiliser un systéme d'aspiration des poussiéres/copeaux approprié et
porter un masque de protection contre les poussiéres. Les poussiéres de métaux légers peuvent briler ou exploser. Veillez a ce que le lieu de travail soit
toujours propre, car les mélanges de matériaux sont particulierement dangereux. Si le cable est endommagé ou coupé pendant le travail, ne touchez pas au
cable mais débranchez immédiatement la fiche d'alimentation. N'utilisez jamais la machine avec un cable endommagé. Les machines utilisées a ['air libre
doivent étre raccordées a un disjoncteur différentiel avec un courant d'actionnement de 30 mA maximum. Ne pas utiliser la machine sous la pluie ou dans
I'humidité. Dirigez toujours le cable vers l'arriere, loin de la machine. Utilisez des détecteurs appropriés pour trouver les lignes électriques cachées ou
appelez la compagnie d'électricité locale pour obtenir de I'aide. Le contact avec des lignes électriques peut provoquer un incendie ou une électrocution.
L'endommagement d'une conduite de gaz peut provoquer une explosion. La pénétration d'une conduite d'eau peut entrainer des dommages matériels ou un
choc électrique. N'utilisez la machine qu'avec la poignée auxiliaire 13.

Fixer la piéce : Une piéce maintenue par des dispositifs de serrage ou dans un étau est plus s(ire que lorsqu'elle est tenue a la main. Ne placez la machine sur
I'écrou/la vis que lorsqu'elle est éteinte. Soyez prudent lorsque vous vissez de longues vis, car elles risquent de glisser. Pendant le travail, tenez toujours la
machine fermement avec les deux mains etassurez-vous d'une position stre. Eteignez toujours la machine et attendez qu'elle soit a I'arrét avant de la poser.
Ne laissez jamais les enfants utiliser la machine.

Embrayage de surcharge : si le foret'se coince ouseblogue, I'entrainement de la broche du foret est interrompu. En raison des forces qui en résultent, tenez
toujours la machine solidement a deux‘mains et.adoptez une position ferme.

INFORMATIONS SUR LE BRUIT ET LES VIBRATIONS

Valeurs mesurées déterminées conformément a la norme EN 50 144. Les niveaux sonores pondérés A de I'outil sont typiquement :
Niveau de pression acoustique : 91 dB(A) ;

Niveau de puissance sonore : 104 dB(A).

Portez des protections auditives !

L'accélération pondérée est généralement de 12 m.

UTILISATION PREVUE

Ces machines sont destinées au forage a percussion dans le béton, la brique et lapierre. Elles.conviennent également au pergage sans percussion dans le
bois, le métal, la céramique et le plastique. Les machines a commande électronique et a rotation droite/gauche conviennent également pour le vissage et le
filetage.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION PIECES DE MACHINES

Poignée auxiliaire (voir Fig.A) 1.Mandrin‘a.changement rapide SDS-plus

En tournant la poignée auxiliaire 13 dans une position confortable, il est possible d'obtenir une ~ 2.Porte-outils(SDS-plus)

position de travail sans fatigue et donc s(ire. Desserrer la poignée auxiliaire 13 dans le sens inverse _3.Capuchon de protection contre la poussiére

des aiguilles d'une montre et régler la poignée dans la position de travail souhaitée. S'assurer que. “4.Manchen deverrouillage

la bande de serrage de la poignée auxiliaire se trouve dans la rainure prévue a cet effet dans le ,5.Anneau de verrouillage du mandrin a changement rapide

boitier. 6.Commutateur de rotation droite/gauche
Ensuite, resserrer la poignée auxiliaire 13 en la tournant dans le sens des aiguilles d'une montre. 7.Bouton de verrouillage

8.Interrupteur ON/OFF avec fonction de contréle de la vitesse
Choix des mandrins et des outils 9.Bouton de déverrouillage

Pour le pergage au marteau et le burinage, il faut des outils SDS-plus qui sont insérés dans un 10.Commutateur de sélection du mode de fonctionnement
mandrin de percage SDS-plus. Pour le percage dans I'acier ou le bois, le vissage et le filetage, des 11.Bouton de la poignée auxiliaire
outils sans SDS-plus sont utilisés (par exemple, des forets a tige cylindrique). Pour ces outils, un 12 Butée de profondeur
mandrin a changement rapide sans clé ou un mandrin & couronne est nécessaire. N'utilisez pas  13.poignée auxiliaire
d'outils sans SDS-plus pour le percage a percussion ou le burinage ! Les outils sans SDS-plus et 14,vis pour le mandrin de la perceuse
leurs mandrins sont endommagés par le percage au marteau ou le burinage. Le mandrin @ 15 Mandrin de percage
changement rapide SDS-plus peut étre facilement remplacé par le mandrin sans clé fourni (sur 16.Adaptateur SDS-plus pour mandrin de percage
certains modeles). 17.Mandrin assemblé
18.Support universel pour embouts de tournevis
Insertion/remplacement du mandrin de la perceuse
Mise en place du mandrin pour travailler avec des outils sans SDS-plus (voir Fig.B) Pour travailler
avec des outils sans SDS-plus (par exemple des forets a tige cylindrique), il faut utiliser un mandrin
approprié. Visser |'adaptateur SDS-plus 16 (accessoire) dans le mandrin a couronne dentée 15.
Fixer le mandrin a l'aide de la vis 14. Nettoyer la tige de I'adaptateur et graisser légérement
I'extrémité d'insertion avant de l'insérer.
Insérer la tige du mandrin 17 assemblé dans le porte-outil 2 en effectuant un mouvement de
rotation jusqu'a ce qu'elle s'enclenche. L'arbre de I'adaptateur se verrouille de lui-méme. Vérifier
le verrouillage en tirant sur le mandrin. Retrait du mandrin. Pour retirer le mandrin 17, tirer la
douille de verrouillage 4 vers l'arriere, la maintenir dans cette position et retirer le mandrin du
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Insérer/remplacer I'outil
Lors du changement d'outil, veillez a ne pas endommager le capuchon de protection contre la poussiére 4.

Outils SDS-plus
L'outil SDS-plus est congu pour se déplacer librement. Cela entraine une excentricité lorsque la machine n'est pas chargée. Cependant, le foret se centre
automatiquement en cours de fonctionnement. Cela n'affecte pas la précision du forage.

Insertion d'un outil SDS-plus (voir Fig.C)

Placer le mandrin a changement rapide SDS-plus 1 (voir Fixation du mandrin a changement
rapide). Nettoyer l'outil avant de I'insérer et graisser légerement I'extrémité d'insertion.
Insérer I'outil en le tournant dans le porte-outil 2 jusqu'a ce qu'il se

verrouille. L'outil se verrouille de lui-méme. Vérifier le verrouillage en

tirant sur I'outil.

Dépose des outils SDS-plus (Fig.F)
Tirer la douille de verrouillage 5 vers I'arriére (a), la maintenir dans cette position et retirer I'outil du support (b).

Outils sans SDS-plus
N'utilisez pas d'outils sans SDS-plus pour percer ou buriner ! Les outils sans SDS-plus et leur foret sont endommagés par le pergage au marteau ou le burinage.

Mise en place de I'outilPlacez le mandrin a couronne 17 (accessoire) (voir Mise en place du mandrin pour travailler avec des outils sans SDS-plus).
Tournez la douille du mandrin a couronne dans le sens inverse des aiguilles d'une montre jusqu'a ce que le porte-outil soit suffisamment ouvert. Insérez
I'outil au milieu du porte-outil et serrez-le.avecia clé du mandrin uniformément dans les trois trous.

Suppression de I'outil
A l'aide de la clé du mandrin, tourher ladouille du'mandrin a couronne dans le sens inverse des aiguilles d'une montre jusqu'a ce que I'outil puisse étre retiré.

Réglage de la profondeur de pergage (voir Fig.E)

La butée de profondeur 12 permet de régler la profondeur.de forage souhaitée t.

Appuyez sur le bouton 11 de la poignée auxiliaire et insérez la butée.de profondeur dans la poignée auxiliaire 13 de maniere a ce que le c6té rainuré de la
butée de profondeur soit orienté vers le bas.

Insérez I'outil SDS-plus jusqu'a la butée dans le porte-outil 2. Sinonj la liberté de mouvement de I'outil SDS peut entrainer un réglage incorrect de la
profondeur de pergage.

Tirez la butée de profondeur jusqu'a ce que la distance entre la pointe du foret et la pointe de la butée de profondeur corresponde a la profondeur de forage
souhaitée t.

FONCTIONNEMENT

Selon le modeéle :

Utilisez toujours la tension d'alimentation correcte !
La tension de la source d'alimentation doit correspondre a la valeur indiquée sur la'plague

signalétique de " Egtjgr:ee:olgag;:rl;marteau dans le " *
la machine. Les machines prévues pour une tension de 230 V peuvent également i l.'
fonctionner avec une tension de 220 V. Pour percer I'acier ou le bois, pour

enfoncer des vis et couper des
Régler le mode de fonctionnement. Le sélecteur de mode de fonctionnement 11 permet de IT et T o
sélectionner le mode de fonctionnement de la machine. Sinon, la machine risque d'étre T
endommagée. Pour modifier le mode de fonctionnement, appuyez sur le bouton de
verrouillage 10 et tournez le sélecteur de mode de fonctionnement 11 dans la position Pour régler la position de
souhaitée jusqu'a ce que vous |'entendiez s'enclencher. burinage (Vario-Lock)

=
AN

-y

y
&

Fig. G

Pour le ciselage
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Réglage du sens de rotation

L'interrupteur de rotation droite/gauche 6 permet de modifier le sens de rotation de la machine. Ne modifiez le sens de rotation que lorsque la machine est
éteinte ! Sinon, la machine risque d'étre endommagée.

-Rotation a droite : tourner le commutateur de rotation droite/gauche 6 des deux cOtés jusqu'a I'arrét en position&.
-Rotation gauche : tourner l'interrupteur de rotation droite/gauche 6 des deux cotés jusqu'a I'arrét dans la position ?
-Régler le sens de rotation pour le pergage a percussion et le burinage toujours a droite.

Mise en marche/arrét

Pour allumer la machine, appuyer sur l'interrupteur ON/OFF 8. Pour verrouiller la machine, appuyer sur l'interrupteur ON/OFF 8 et verrouiller en appuyant
sur le bouton de verrouillage 7. Pour éteindre la machine, relacher I'interrupteur ON/OFF 8 lorsqu'il est verrouillé, en appuyant d'abord sur l'interrupteur
ON/OFF 8 puis en le relachant.

Réglage de la vitesse

En augmentant ou en diminuant la pression sur l'interrupteur ON/OFF 8, la vitesse de la machine enclenchée peut étre réglée en continu.

La vitesse réduite de la machine facilite I'amorgage des trous (par exemple sur des surfaces lisses telles que les carreaux), évite le glissement de la perceuse
et I'éclatement du trou percé.

Plages de vitesse recommandées :

-Vitesse élevée pour le forage au marteau dans le béton ou la pierre ainsi que pour le burinage.

-Vitesse moyenne pour le pergage de I'acier et du bois.

-Faible vitesse pour I'enfoncement des vis et la coupe des filets.

Instructions de travail

Ciselage

L'outil SDS-plus peut étre tourné dans lesporte-outil dans différentes positions pour obtenir une position de travail optimale et peu fatigante. Tournez le
commutateur de sélection du mode defonctionnement en position 10 (Vario-Lock). Tournez ensuite I'outil dans le porte-outil jusqu'a la position souhaitée.
Pour le burinage, placez le commutateur de sélection du mode de fonctionnement 10 en position ? L'outil est alors verrouillé.

Tourner (voir Fig. F)

Pour utiliser des embouts de tournevis, un support universel avec arbre SDS-plus 18

(accessoire) est nécessaire. Nettoyer la tige de ['adaptateur et graisser [égérement

I'extrémité d'insertion avant de l'insérer.

Insérer le support universel 18 dans le porte-outil 2 en'le tournantjusqu'a ce qu'il

s'enclenche. Le support universel se verrouille de lui-méme. Vérifier le verrouillage en tirant sur le support universel.

Insérer un embout de tournevis dans le support universel.

Pour retirer le support universel 18, tirez la douille de verrouillage 4«ers l'arriere, maintenez-la dans cette position et retirez le support universel du porte-
outil.

ENTRETIEN ET SERVICE
Maintenance

Avant toute intervention sur la machine elle-méme, débranchez la fiche d'alimentation.
Pour un travail sir et efficace, gardez toujours la machine et les fentes d'aération
propres. Nettoyez le porte-outil a chaque utilisation.

Remplacement du capuchon anti-poussiére

Remplacez immédiatement le capuchon de protection contre la poussiére 4 s'il est endommagé. Un capuchon de protection endommagé peut permettre a la
poussiére de pénétrer dans le porte-outil et entrainer des dysfonctionnements. Faites remplacer le capuchon de protection contre la poussiére par un agent
du service aprés-vente.

ELIMINATION DES DECHETS DANS L'ENVIRONNEMENT

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'outil sont marqués en fonction de
leur matériau, ce qui permet d'éliminer les déchets respectueux de I'environnement et différenciés grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en ceuvre
conformément a la législation nationale, les outils électriques en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a un centre de recyclage
I respectueux de I'environnement.
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LINEE GUIDA PER LA SICUREZZA

E possibile lavorare in sicurezza con questa macchina solo se si leggono integralmente le informazioni operative e di sicurezza e si seguono scrupolosamente
le istruzioni in esse contenute. Inoltre, & necessario osservare le avvertenze generali di sicurezza contenute nell'opuscolo allegato.

Prima del primo utilizzo, chiedere una dimostrazione pratica. Per evitare danni all'udito, indossare una protezione per I'udito. Indossare occhiali di sicurezza
e scarpe robuste. In caso di capelli lunghi, indossare una protezione per i capelli. Lavorare solo con abiti aderenti. La polvere prodotta durante il lavoro puo
essere dannosa per la salute, inflammabile o esplosiva. Sono necessarie misure di protezione adeguate. Esempi: alcune polveri sono considerate
cancerogene. Utilizzare un'adeguata aspirazione delle polveri e dei trucioli e indossare una maschera di protezione. La polvere di metallo leggero puo
bruciare o esplodere. Mantenere sempre pulito il luogo di lavoro, poiché le miscele di materiali sono particolarmente pericolose. Se il cavo viene
danneggiato o tagliato durante il lavoro, non toccarlo ma staccare immediatamente la spina. Non utilizzare mai la macchina con un cavo danneggiato.
Collegare le macchine che vengono utilizzate all'aperto tramite un interruttore differenziale (RCD) con una corrente di azionamento massima di 30 mA. Non
utilizzare la macchina in presenza di pioggia o umidita. Dirigere sempre il cavo verso la parte posteriore, lontano dalla macchina. Utilizzare rilevatori adatti
per individuare le linee elettriche nascoste o chiamare |'azienda elettrica locale per assistenza. Il contatto con le linee elettriche pud provocare incendi o
scosse elettriche. Il danneggiamento di una linea del gas pud provocare un'esplosione. La penetrazione in una tubatura dell'acqua puo causare danni alle
cose o scosse elettriche. Azionare la macchina solo con I'impugnatura ausiliaria 13.

Fissare il pezzo da lavorare: Un pezzo tenuto con dispositivi di bloccaggio o in una morsa & piu sicuro di un pezzo tenuto a mano. Posizionare la macchina sul
dado/vite solo quando & spenta. Fare attenzione quando si avvitano viti lunghe, c'¢ il rischio che scivolino via. Quando si lavora, tenere sempre la macchina
saldamente con entrambe le mani e garantire una posizione sicura. Spegnere sempre la macchina e attendere che si arresti prima di posarla. Non permettere
mai ai bambini di usare la macchina.

Frizione di sovraccarico: se la punta del trapano si.inceppa o si impiglia, la trasmissione al mandrino del trapano viene interrotta. A causa delle forze che ne
derivano, & necessario tenere sempreda magcchina saldamente con entrambe le mani e assumere una posizione ferma.

INFORMAZIONI SU RUMORE/VIBRAZIONI

Valori misurati determinati secondo la‘norma.EN 50 144. | livellidi rumore ponderati A dell'utensile sono tipicamente:
Livello di pressione sonora: 91 dB(A);

Livello di potenza sonora: 104 dB(A).

Indossate le protezioni per le orecchie!

L'accelerazione ponderata é tipicamente di 12 m.

USO PREVISTO

Queste macchine sono destinate alla foratura a percussione di calcestruzzo, mattoni e pietra. Sono adatte anche alla foratura senza percussione di legno,
metallo, ceramica e plastica. Le macchine con controllo elettronico e rotazione destra/sinistra sono adatte anche per I'avvitamento e la filettatura.

ISTRUZIONI PER L'USO

Maniglia ausiliaria (vedere Fig. A)

Ruotare la maniglia ausiliaria 13 in una posizione confortevole per ottenere una posizione di
lavoro senza fatica e quindi sicura. Allentare l'impugnatura ausiliaria 13 in senso antiorario e
regolare I'impugnatura nella posizione di lavoro desiderata. Assicurarsi che la fascetta di serraggio
dell'impugnatura ausiliaria si trovi nella scanalatura prevista nell'alloggiamento.

Serrare quindi la maniglia ausiliaria 13 ruotandola in senso orario.

Selezione di mandrini e utensili per trapano

Per la foratura a martello e la scalpellatura, sono necessari utensili SDS-plus che vengono inseriti
in un mandrino per trapano SDS-plus. Per la foratura dell'acciaio o del legno, per I'avvitamento e
per la filettatura, si utilizzano utensili senza SDS-plus (ad esempio, trapani con stelo cilindrico). Per
questi utensili, € necessario un mandrino a cambio rapido senza chiave o ad anello. Non utilizzare
utensili senza SDS-plus per la foratura a martello o la scalpellatura! Gli utensili senza SDS-plus e i
loro mandrini vengono danneggiati dalla foratura a martello o dalla scalpellatura. Il mandrino a
cambio rapido SDS-plus pud essere facilmente sostituito con il mandrino autoserrante in
dotazione (in alcuni modelli).

Inserimento/sostituzione del mandrino del trapano

Inserire il mandrino per lavorare con utensili senza SDS-plus (vedere Fig. B) Per lavorare con
utensili senza SDS-plus (ad es. trapani con alberi cilindrici), & necessario utilizzare un mandrino
adatto. Avvitare I'adattatore SDS-plus 16 (accessorio) nel mandrino per trapano a corona dentata
15. Fissare il mandrino con la vite 14. Pulire I'albero dell'adattatore e ingrassare leggermente
I'estremita di inserimento prima di inserirlo.

Inserire I'albero del mandrino assemblato 17 con un movimento rotatorio nel portautensili 2 fino a
quando non si sente che si blocca. L'albero dell'adattatore si blocca da solo. verificare il bloccaggio
tirando il mandrino. Rimozione del mandrino. Per rimuovere il mandrino 17, tirare il manicotto di
bloccaggio 4 verso la parte posteriore, mantenerlo in questa posizione e rimuovere il mandrino dal
portautensili.
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PARTI MACCHINE

1.Mandrino peritrapano a cambio rapido SDS-plus
2. Portautensili (SDS-plus)

3. Cappuccio di protezione dalla polvere

4. Manicotto di bloccaggio

5.Anello'di bloccaggio del mandrino a cambio rapido
6. Interruttore di rotazione destra/sinistra

7. Pulsante di blocco

8. Interruttore ON/OFF con funzione di controllo
della velocita

9. Pulsante di sblocco

10. Interruttore di selezione della modalita operativa
11.Pulsante sull'impugnatura ausiliaria

12.Arresto di profondita

13.Maniglia ausiliaria

14.Vite per il mandrino del trapano

15.Mandrino per trapano

16.Adattatore SDS-plus per mandrino datrapano
17.Mandrino assemblato

18.Supporto universale per punte di cacciavite
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Inserimento/sostituzione dell'utensile
Durante la sostituzione degli utensili, prestare attenzione a non danneggiare la protezione antipolvere 4.

Strumenti SDS-plus
L'utensile SDS-plus e progettato per essere liberamente mobile. Cio causa un'eccentricita quando la macchina non é caricata. Tuttavia, la punta si centra
automaticamente durante il funzionamento. Cio non influisce sulla precisione di foratura.

Inserimento di un utensile SDS-plus (vedere Fig. C)

Inserire il mandrino a cambio rapido SDS-plus 1 (vedere Montaggio del mandrino a cambio
rapido). Pulire I'utensile prima di inserirlo e ingrassare leggermente I'estremita di inserimento.
Inserire 'utensile con un movimento rotatorio nel portautensili 2 finché

non si blocca. L'utensile si blocca da solo. Controllare il bloccaggio tirando

I'utensile.

Rimozione degli utensili SDS-plus (Fig. F)
Tirare il manicotto di bloccaggio 5 verso la parte posteriore (a), tenerlo in questa posizione e rimuovere |'utensile dal supporto (b).

Strumenti senza SDS-plus

Non utilizzare utensili senza SDS-plus per la foratura a martello o la scalpellatura! Gli utensili senza SDS-plus e la loro punta vengono danneggiati dalla foratura
a martello o dalla scalpellatura.

Inserimento dell'utensilePosizionare il mandrino ad anello 17 (accessorio) (vedere Inserimento del mandrino per la lavorazione di utensili senza SDS-plus).
Ruotare la bussola del mandrino ad anellodn senso antiorario finché il portautensili non & sufficientemente aperto. Inserire I'utensile al centro del
portautensili e bloccarlo con la chiave dél mandrine uniformemente in tutti e tre i fori.

Rimozione dello strumento
Ruotare la bussola del mandrino adianello con'l'ausilio della.chiave del mandrino in senso antiorario fino a rimuovere I'utensile.

Impostazione della profondita di foratura (vedereFig. E)

Con l'arresto di profondita 12 & possibile impostare la profondita diferatura t desiderata.

Premere il pulsante 11 dell'impugnatura ausiliaria e inserire I'arresto dijprofondita nell'impugnatura ausiliaria 13 in modo che il lato scanalato dell'arresto di
profondita sia rivolto verso il basso.

Inserire I'utensile SDS-plus fino all'arresto nel portautensili2. In'caso contrarig, la liberta di movimento dell'utensile SDS puo portare a un'impostazione errata
della profondita di foratura.

Estrarre I'arresto di profondita fino al punto in cui la distanza tra la punta del trapano e la punta dell'arresto di profondita corrisponde alla profondita di
foratura desiderata t.

FUNZIONAMENTO
Aseconda del modello:
Utilizzare sempre la tensione di alimentazione corretta! " Per la foratura a martello di s
La tensione della fonte di alimentazione deve corrispondere al valore indicato sulla targhetta della calcestruzzo e pietra -
macchina. Le macchine previste per 230V possono funzionare anche con 220V. i .. T

Impostazione della modalita operativa. Con il selettore della modalita operativa 11, selezionarella R

e . . . ces . . " Per forare I'acciaio o il legno, per
modalita operativa della macchina. Cambiare la modalita operativa solo a macchina spenta! In awvitare e tagliare le filettature.
caso contrario, la macchina potrebbe danneggiarsi. Per cambiare la modalita di funzionamento,
premere il pulsante di blocco 10 e ruotare il selettore della modalita di funzionamento 11 nella
posizione desiderata fino a quando non si sente che si blocca.

@
g

Per regolare la posizione di
scalpellatura (Vario-Lock)

@:
-

Per scalpellare n

g

Fig. G
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Impostazione del senso di rotazione
Con l'interruttore di rotazione destra/sinistra 6 & possibile cambiare il senso di rotazione della macchina. Cambiare il senso di rotazione solo a macchina
spenta! In caso contrario, la macchina potrebbe subire danni.

-Rotazione a destra: ruotare l'interruttore di rotazione destra/sinistra 6 su entrambi i lati fino all'arresto in posizione<-.
-Rotazione a sinistra: ruotare l'interruttore di rotazione destra/sinistra 6 su entrambi i lati fino all'arresto nella posizione?
-Impostare il senso di rotazione per la foratura a martello e la scalpellatura sempre sulla rotazione destra.

Accensione e spegnimento

Per accendere la macchina, premere l'interruttore ON/OFF 8. Per bloccarla, premere l'interruttore ON/OFF 8 e bloccarla premendo il
pulsante di blocco 7. Per spegnere la macchina, rilasciare l'interruttore ON/OFF 8 quando & bloccato, premere prima l'interruttore
ON/OFF 8 e poi rilasciarlo.

Impostazione della velocita

Aumentando o diminuendo la pressione sull'interruttore ON/OFF 8, & possibile regolare in modo continuo la velocita della macchina accesa.

La velocita ridotta della macchina facilita I'avvio dei fori (ad esempio su superfici lisce come le piastrelle), evita lo slittamento della punta e la scheggiatura
del foro praticato.

Intervalli di velocita consigliati:

-Alta velocita per la foratura a martello di calcestruzzo o pietra e per la scalpellatura.

-Velocita media per la foratura di acciaio e legno.

-Bassa velocita per I'avvitamento e il taglio delle filettature.

Istruzioni di lavoro

Scalpellatura

L'utensile SDS-plus pu0 essere ruotato nelportautensilivin varie posizioni per ottenere una posizione di lavoro ottimale e poco faticosa. Ruotare l'interruttore
di selezione della modalita operativa infosizione 10 "Vario-Lock".) Quindi ruotare I'utensile nel portautensili nella posizione desiderata.

Per la scalpellatura, portare l'interruttore di selezione della modalita operativa 10 in posizione ? In questo modo si blocca I'utensile.

Avvitamento (vedere Fig. F)

Per utilizzare le punte dei cacciaviti, € necessario un,supporto,universale con albero SDS-plus 18 (accessorio). Pulire I'albero adattatore e ingrassare
leggermente |'estremita di inserimento prima di inserirlo. Inserire il.supporto universale 18 con un movimento rotatorio nel portautensili 2 finché non si
blocca. Il supporto universale si blocca da solo. Controllare il bloccaggio, tirando il supporto universale. Inserire una punta di cacciavite nel supporto
universale. Per rimuovere il supporto universale 18, tirareyil manicotto di bloccaggio 4 verso la parte posteriore, mantenerlo in questa posizione e rimuovere
il supporto universale dal portautensili.

MANUTENZIONE E ASSISTENZA

Manutenzione

Prima di qualsiasi intervento sulla macchina, staccare la spina.

Per lavorare in modo sicuro ed efficiente, mantenere sempre pulite la macchina e le
fessure di ventilazione. Pulire il portautensili a ogni utilizzo.

Sostituzione del coperchio antipolvere

Sostituire immediatamente la protezione antipolvere 4 se & danneggiata. Un cappuccio di protezione danneggiato puo consentire alla polvere di penetrare nel
portautensili e causare malfunzionamenti. Far sostituire il cappuccio di protezione dalla polvere da un tecnico del servizio clienti.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al loro materiale, il che rende
possibile I'eliminazione di materiali ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita alla

legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e consegnati a un impianto di riciclaggio
compatibile con I'ambiente.
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TexHuyecku paHHU
BG

TexHu4YecKu gaHHU

Mogpen BPH3010

Bxogsaiia mowHocT 800 Watt

HanpexeHue/uectoTa 220-240V ~50 hz

CKopoct 6e3 HaTtoBapsaHe | 0 - 11000 rpm

CkopocT Ha yaapa 0 - 4900 bpm
EHeprua Ha yaapa 3 Joule
Terno 2,6 Kg

3upapua @ 26 mm
CromaHa @ 13 mm
Ovpso @ 30 mm

Kanauyurter Ha
6opmalumnHara

[bprkay 32 uHcTpymeHTn | SDS Plus

3 cBpegna SDS-PLUS, 1 SDS-PLUS urna 250 mm, 1 SDS-PLUS gneto 14x250 mm, 1 cnomaraTenHo octpue, 1 AbnboumHeH

Bkntousa
pasgenuten, Kybapye 3a npeHacsHe.

* Mpon3BOAUTENAT CY 3aMa3Ba NPaABOTO A NPaBU HE3HAYUTENHU MPOMEHU B AM3aliHa U TEXHUYeCKUTe cneumduKaumm Ha NpoayKTa 6e3 npeaBapuUTenHo yBeJOMIEHWE, OCBEH
aKo Te3n NPOMEHM He 3acAraT 3HauMTeSIHO NPOU3BOAMUTENHOCTTA.U 6e30NacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ONMUCAHW/UNKOCTPUPAHU Ha CTPAHULMTE HAa PbKOBOACTBOTO, KOETO
ObPKUTE B PbLETE CU, MOXKe A3 Ce OTHACAT U 3a APYrM MOAENMU Ha NPOU3BOAUTENANPOAYKTOBA IMHWUA C NOAOGHN XapaKTEPUCTUKM U MOXKE [a He Ca BK/OYEHU B TOKY-LLO
NpUA06UTHA OT BaC NPOAYKT.

* 33 pa ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa M HaAEXAHOCTTa Ha MPOAyKTa M BaAWAHOCTTA Ha rapaHUWATA, BCUYKM AEMHOCTM MO PEeMOHT, MpoBepKa, MompaBKa MAW 3amsHa,
BK/IOUUTE/THO NOAAPBIKKA U CNELMANHU HACTPOMKK, TpAGBaAa 6bAAT M3BBPLUBAHW CAMO OT TEXHULIM OT OTOPU3UPAHUA CEPBU3EH OTAE/ Ha MPOWU3BOAUTENS.

* BuHaru u3non3Baiite NpoAyKTa ¢ 4ocTaBeHoTo ob6opyasaHe. Pabotata Ha NpoAyKTa ¢ 060pyaABaHe, KOETO HE e AOCTaBeHO, MOXKe A3 A0BeAe 40 HEM3NPaBHOCTU UAU AOPU A0
Cepuo3HN HapaHABAHWUA WU CMBPT. NMPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HAPAHABAHMA W LWETH, NPOU3TUYALLM OT U3MON3BAHETO HA HECLOTBETCTBALLO Ha
M3KncKBaHUATa o6opyAaBaHe.

SL

Tehnicni podatki

Model BPH3010

Vhodna mo¢ 800 Watt

Napetost/frekvenca 220-240V ~ 50 Hz

Hitrost brez obremenitve| 0 - 11000 rpm

Hitrost udarca 0 - 4900 bpm
Energija udarca 3 Joule
Teia 2,6 Kg

Zidarstvo @ 26 mm
Zmogljivost vrtalnika Jeklo @ 13 mm

Les @ 30 mm
Nosilec orodja SDS Plus
Vkljuéuje 3 svedri SDS-PLUS, 1 igla SDS-PLUS 250 mm, 1 dleta SDS-PLUS 14x250 mm, 1 pomozno rezilo, 1

globinski distancnik, kovcek.

*Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehniénih lastnosti izdelka brez predhodnega obvestila.
Proizvajalec lahko izvede manjse spremembe zasnove izdelkov, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na zmogljivost in varnostno funkcijo izdelkov. Opisani/prikazani sestavni
deli na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele v proizvajaléevem programu izdelkov s podobnimi znacilnostmi in
morda niso vklju¢ene v izdelek, ki ste ga pravkar kupili.

*Za zagotovitev varnosti in zanesljivosti izdelka ter veljavnosti garancije se vsa popravila, pregledi, popravila ali zamenjave
vkljuéno z  vzdrievanjem in  posebnimi  nastavitvami, smejo opravijati le tehniki iz  proizvajaléevega  pooblaséenega  servisnega  oddelka.
*|lzdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko povzro¢i poskodbe ali celo resne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe opreme, ki ni priloZzena.

Tehnicni podatki
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YKA3AHUA 3A BE3OMACHOCT

BesonacHaTta pa60Ta C Tasn MallnHa € Bb3MOXHa CamMO NpU MNbJIHO NPOYUTAHE Ha VIH¢OpMaLI|VIﬂTa 3a eKkcnsioatauua n 6e3onacHocT 1 CTPUKTHO Cna3BaHe Ha
CbAbpKaLUTe ce B HeA MHCTPYKUnK. OcBeH ToBa Tpﬂ6Ba Aa ce cnaseat O6LLI,MTe YKa3aHwuA 3a 6e3onacHoCT B NPUNOXKeHaTa KHUXKa.

Mpean fa 3anoyHete paboTa 3a MbPBM MbT, NOMCKANTE MpaKTMYECKA AEMOHCTpauuA. 3a 4a NpeaoTBpaTUTE YBPEeXAaHe Ha CAayxa, HoceTe npeanasHu
cpeacTtBa. HoceTe npeanasHM oumna u ctabunHu obysku. Mpu Abara Koca HoceTe npeanasHu CpeacTsa 3a Koca. PaboteTe camo C NABTHO NpuaenHanu
apexu. MpaxbT, KOWTO ce 0bpasyBa no Bpeme Ha paboTa, moxke Aa 6bae BpeAeH 3a 34paBeTo, 3ama/Mm UAK eKcnao3mseH. Heobxoanmu ca noaxoaawm
MepKM 3a 3awmTa. NMprmepun: HAKOM NpaxoBe ce CYMTaT 3a KaHUeporeHHW. M3non3saiTe NoAXoAALA acnMpaLmMa 3a npax/ymMnose M HoceTe 3alMTHA Macka
cpelyy npax. MpaxbT OT IEKM MeTann MoxKe Aa U3ropu UK Aa ce B3puBKU. BUHarm nopabprkaiite paboTHOTO MACTO YMCTO, Tbi KaTO CMecuTe OT MaTepuanu ca
ocobeHo onacHW. AKO Mo BpemMe Ha paboTa KabenvT 6bae NoBpeseH Uan NpepsasaH, He JOKOCBalTe Kabena, a He3abaBHO nsabpnaNTe wencena. HUKora He
M3no/i3BaiTe maluMHaTa ¢ nospeseH Kaben. CBbp3BanTe MalMHUTE, KOMTO Ce M3MOA3BAT Ha OTKPUTO, Ypes yCTPOMCTBO 3a 3aluTa OT ocTatbyeH Tok (RCD) ¢
TOK Ha 3aaeiicTBaHe makcumym 30 mA. He paboTeTe ¢ MalimMHaTa Npu AbXA UAKW BAara. BuHaru HacouBaiTe Kabena Kbm 3aHaTa 4acT Ha mMaluMHaTa, Aaney
OT HeA. M3non3BaliTe NOAXOAALM AETEKTOPM 32 OTKPMBAHE HA CKPUTU KOMYHA/IHU IMHUM UK ce obaaeTe Ha MeCcTHaTa KOMMNaHUA 3a KOMYHa/IHW yCayru 3a
cbaeicTBue. KOHTaKTbT C eNeKTPUYECKM IMHUM MOXKe [a A0Bee A0 MOoXKap UAN enekTpuyeckun yaap. MospexaaHeTo Ha ra3onpoBos MOXe Aa foBeje [0
ekcniosuA. MpoHWKBaHeTO BbB BOAOMPOBOAHA Tpbba LWie JoBede 4O MaTepUaNHW LWETU WAM eNeKTpuyecku yaap. PaboTeTe ¢ mawuHaTa Camo CbC
crnomararteniHaTta pbKkoxBaTKa 13.

3akpenete obpaboTBaHWUA AeTain: 3aroTOBKA, 3axBaHaTa CbC CTArALM YCTPOMCTBA MM B KAELM, € MO-CUIypHA, OTKOJIKOTO KOraTo Ce AbPXW C pbKa.
MocTaBaiiTe MalmMHaTa BbPXy raikata/BMHTA Camo KOraTto e W3K/lo4YeHa. BHMMaBaiTe npu 3aBMHTBaHE Ha AbAMM BUHTOBE, MMa OMACHOCT OT U3M/Tb3BaHe.
Mpu paboTa BMHarKM ApbKTE MallMHaTa 34paso C ABETE CU PbLE M OCUTypeTe CUrypHa CToMKa. BUHArn M3knouBaiTe MaluMHaTta M M34aKBaiTe, 4OKaTO Crpe,
npeau aa A noctasmte. HMKora He No3Bonsgaiite Ha Aela 4a U3M0/A3BaT MaliMHaTa.

CbeauHUTen 3a npetosapBaHe: AKO CBPEA/IOTO Ce 3aK/Iellu UM 3axBaHe, 33iBUMKBAHETO Ha WNWHAENA Ha CBPEA/IOTO Ce NpeKbesa. [opaau cuamte, KOUTO
Bb3HMKBAT B Pe3y/ITaT Ha TOBA, BUHA ApbiKTEe MallmHaTa 34paBo C ABETe CY PbLie M 3aemaiiTe TBbpaa No3uums.

MH®OPMALMA 3A LULYMA/BUBPALUUTE

N3mepeHuTe CTOMHOCTM ca onpeaeneHu cbrnacHo EN 50 144. HvuBaTta Ha WymMa Ha MHCTPYMEHTA, NpeTeriieHn ¢ A, 06UKHOBEHO ca:
HuBO Ha 3ByKOBO HansraHe: 91 dB(A);

HuBo Ha 3B8yKOBa mowHocT: 104 dB(A).

HoceTe 3awwmTa Ha ywure!

MpeTerneHoTo yckopeHne obuKHoBeHo e 12 m.

NPEAHASHAYEHA MOJ13A

Te3n mMaWwuHW ca NnpefHa3HayYeHu 3a NnpobusaHe ¢ Yyk B 6ETOH, Tyx/M U KamBK. Te ca NogxofaLmM 1 3a NnpobusaHe 6e3 yaap B AbpBO, MeTa, KepamuKa u
nnactmaca. MalwmnH1Te ¢ eNeKTPOHHO ynpaBeHne U AACHO/NABO BbPTEHE Ca NOAXOAALLM M 38, 3aBUHTBAHE M pA3aHe Ha pe3bu.

MHCTPYKLUWUU 3A PABOTA YACTU 3A MALLUNHU

CnomarateniHa ApbKKa (BX. ¢ur. A) 1. Bbp3ocMeHaeM NaTPOHHMK 3a cepeasa SDS-plus
Pabotete ¢ mawuHaTa camo CbC CnomaratesHata pbkoxaTka 13.4pes 3asbpraHe Ha 2. Mnpwayi3a MHCTPYMeHTH (SDS-plus)
cnomaraTenHara pbkoxsatka 13 B yaobHa nosuuma moxe Aa ce nocturHe GesonacHa pabotHa  3{3awmTHa Kanauka cpely npax

nosuums 6Ges ymopa. Pasxnabere cnomaratenHata pbkoxsaTka 13 B nocoka, obpatHayHa 4. 3akniousawia BTy/Ka

YaCOBHWKOBATa CTPE/IKa, U HACTPOTe PbKOXBATKATA B XenaHOTo paboTHO nonoxeHue. YBepeTe 5, Baokipall, NpbCTEH 3a 6bP30 CMEHAHE Ha

ce, Ye MPUTMCKALLATa N1eHTa Ha CromaraTe/iHaTa PbKOXBaTKa e Pasno/ioKeHa B NPeAHasHauYeHUA | naTpoHHMKa HA CBPE/IOTO

3a Hes »/1eb B kopnyca. 6. [TpeBKaOUBaTEN 32 AACHO/NABO BbpTEHE

Cnep, ToBa 3aTerHeTe OTHOBO [OMb/HWATENIHATAa PbKOXBaTKa 13, KaTo A 3aBbPTUTE MO MOCOKA HA 7 ByToH 3a 3aktouBaHe

4aCcoOBHMKOBATa CTpesKa. 8. Npesktousaten ON/OFF ¢ dyHKLMA 33 peryavpaHe
Ha CKOpPOCT T a

WU360p Ha NaTPOHHULM U MHCTPYMEHTM 3a NnpobuBaHe 9. BYTOH 3a OTK/OYBaHE

3a npobuBaHe c Yyk M KbpTeHe ca HeobxoAnmu WHCTpymeHTU SDS-plus, KoWTO ce MocTaBaT B qq. MpesKlouBaTeN 33 M360p HA PABOTEH PEXUM
NaTpOHHWK 3a cepeana SDS-plus. 3a npobueaHe B CTOMaHa UM AbPBO, 32 3aBMHTBAHE M 3a pA3aHe 19 BYTOH Ha COMaraTeiHaTa ApbiKKa

Ha pe3bu ce w3nonssar WHCTpymeHTw 6es SDS-plus (Hampumep cepeana € UMAMHAPUYHM 15 OrpaHuumMTen Ha AbAGOUMHaTa

BasioBe).3a Te3n UHCTPYMEHTU e HeobxoAum 6Gbp3ocmeHAem 6e3K/IOHOB WM MPbCTEHOBUAEH
NaTPOHHWK 33 cBpeasia. He m3nonssaiite MHCTPyMeHTU 6e3 SDS-plus 3a npobuBaHe ¢ Yyk uam
kbpTeHe! MHcTpymeHTuTe 6e3 SDS-plus 1 TexHuTe NaTPOHHULM Ce MOBPeXAaT npu npobusaHe ¢
UyK MU KbpTeHe. Bbp3ocmeHaeMUAT NaTPOHHUK 3a cepeana SDS-plus moxe necHo Aa ce 3ameHu
C NpesocTaBeHWA 6e3K/IY0B NaTPOHHUK 3a cBpeAa (Npu HAKOM Moaenn).

13. CnomaraTenHa ApbiKa

14. BMHT 33 NaTPOHHMK 3a bopmalunHa

15. CBpegneH naTpoHHUK

16. Agantep SDS-plus 3a NnaTpoHHWMK 3a cBpegna
17. CrnobeH naTpoHHMK 3a bopmalumHa

18. YHuBepcasneH AbprKay 338 HaKpaHULM 3@ BUHT

MocTaBaHe/3amaAHa Ha NaTPOHHMKa Ha 6opmalumHaTa
oBepT U

MocTaBAHe Ha MaTPOHHWKa 3a paboTa ¢ MHCTpymeHTM 6e3 SDS-plus (Bx. ¢ur.B) 3a pabota c
MHCTpyMeHTU 6e3 SDS-plus (Hanp. cBpeasia ¢ UMAMHAPWUYHM Banose) Tpabsa ga ce M3Non3Ba
noAaxoAAl, NaTPOHHWK. 3aBuHTeTe apantepa SDS-plus 16 (akcecoap) B nNpbCTEHOBUAHWA
NaTpPOHHMK 3a cBpeana 15. 3akpeneTe NaTpOHHMKA 3a cBpeAsia ¢ BMHTA 14. Mouucrete Bana Ha
ajanTtepa v IeKo HamaxkeTe C rpec Kpas 3a BKapBaHe, Npeam Aa ro nocrasure.

BkapaiiTe Bana Ha crnobeHna NaTpoHHWUK 17 ¢ BbPTENNBO ABUNKEHMWE B AbPKaya Ha MHCTPYMEHTa
2, OKATO ce Yye, Ye ce 3ak/to4Ba. AJanTePHUAT Basl Ce 3aK/04Ba CaM. NPoBepeTe 3aK/14YBaHeTo,
KaTo n3gbpnaTte NaTPOHHMKA 3a cBpes/ia. M3BaxkaaHe Ha NaTpOHHMKA 3a cBpeasia. 3a Aa ussaguTte
NaTPOHHMKaA 3a cBpeana 17, usgbpnaliTe 3aKkNtouBaLLaTa BTY/IKa 4 Ha3ag, 3afpbiKTe A B TOBA
NONIOXEHWE U U3BaZETE NAaTPOHHMKA 3a CBPeANa OT AbprKaya 3a MHCTPYMEHTU.

18 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMAN



nOCTaBﬂHe/BaMﬂHa Ha UHCTPYMEHTa
I'IpM CMAHA Ha MHCTPYMEHTUTE BHUMaBaWTe npegnasHata Kanayka 3a npax 4 pa He ce nospeau.

UHcTpymeHTn SDS-plus
MHCcTpyMeHTbT SDS-plus e NpoekTUpaH Taka, Ye Aa MosKe Aa ce ABUKM cBO6oAHO. ToBa BOAM A0 EKCLEHTPULMTET, KOraTo MallnHaTa He e HaToBapeHa.
BbnpeKku ToBa CBPeA/I0TO Ce LLeHTPUpa aBTOMaTUYHO Mo Bpeme Ha paboTa. ToBa He ce 0TpassBa Ha TOYHOCTTA Ha NpobusaHe.

MocraBaHe Ha UHCTPYMeHT SDS-plus (k. ¢ur. B)

MocraBeTe 6bpP30CMEHHMA NAaTPOHHWMK 3a cBpeasia SDS-plus 1 (B3K. "lMpukpensaHe Ha
6bpP30CMeHHMA NAaTPOHHMK 3a cBpegia'). MouncreTe MHCTPYMeEHTa Npeay Aa ro NoCTaBuUTe U eKo
CMarkeTe Kpas 3a NnocTassHe.

BKapaiiTe MHCTPYMeHTa C BbpTe/IMBO ABUMKEHUWE B bpiKaya 3a

MHCTPYMEHTU 2, A0KATO Ce 3aK0UN. UHCTPYMEHTBT ce 3aK1t04Ba CaMm.

MpoBepeTe 3aK/IIOYBAHETO, KATO U34bPMATE UHCTPYMEHTA.

U3BaxkaaHe Ha SDS-plus uHctpymeHTtn (dur.F)
M3abpnaiiTe 3akntoyBaLlaTa BTy/IKa 5 Hasaz, (a), 3a4pbiKTe A B TOBA MOIOXKEHUE U U3BaZeTE MHCTPYMEHTA OT AbprKaya (6).

UHcTpymeHTH 6e3 SDS-plus

He n3nonseaiite nHcTpymeHTn 6e3 SDS-plus 3a npobusaHe ¢ Yyk uau kbpTeHe! MHcTpymeHTUTe 6e3 SDS-plus 1 TexHWTe cBpeaia ce NoBpexAaT npu
npobusaHe ¢ YyK NN KbpTeHe.

MocraBaHe Ha MHcTpymeHTallocTaBeTe NPBCTEHOBMAHMUA NAaTPOHHUK 17 (akcecoap) (BuxTe MMocTaBaHe Ha NAaTPOHHMKA 3a paboTa C MHCTPyMeHTH 6e3 SDS-
plus).3aBbpTeTe BTy/NKaTa Ha MPbCTEHOBMAHUA MAaTPOHHUK Ha CBPEAOTO B MOCOKA, obpaTHa Ha YaCOBHMKOBATa CTPesiKa, AOKATO AbP¥KaubT Ha
MHCTPYMEHTa ce OTBOPU AO0CTaTbYHO WMPOKO. flocTaBeTe MHCTPYMeHTa B cpesaTa Ha AbpKaya 3a MHCTPYMEHTM U ro 3aTerHeTe € KAtova Ha NaTPOHHMKa
3a cBpeA/la PaBHOMEPHO BbB BCUYKMUTE TPU OTBOPA.

MpemaxBaHe Ha UHCTPYMEHTH
3aBbpTeTe BTy/IKaTa Ha NPbCTEHOBUAHUA MATPOHHMK C MOMOLLTA Ha Ktoya Ha MaTPOHHKMKA B MOCOKa, 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATa CTpeska, lOKaTo
MHCTPYMEHTBT MOXKe a3 6bae 13BageH.

HactpoiiBaHe Ha gbn6ounHaTa Ha npobusaHe (BX. ¢ur. E)

C nomolyTa Ha orpaHMyMTeNs Ha AbnbounHata 12 Moxe Aa ce 3a4a4e KelaHaTayabn6ouymHa Ha npobueaHe t. HatucHeTe 6yToHa 11 Ha cnomaraTtenHara
pbKOXBaTKa M nocTaseTe OrpaHMyMTens Ha AbnboumHaTa B CrnomaraTeénHata pbKoxsaTka 13, Taka 4e skneboBMAHATa CTpaHa Ha OrpaHUuUTeNs Ha
abnboumnHaTa ga coumn Hagony. Moctasete MHCTPyMeHTa SDS-plus 40 ynop B-AbpiKaya 3a MHETPYMEHTU 2. B npoTueeH ciydyalt cBobogata Ha ABUMKeHMe Ha
SDS MHCTpYMeHTa MOKe Aa 40BeAe 40 HeNnpaBuaHO 3agaBaHe Ha Abn6ouvHaTaHa npobusare. U3abpnaiite orpaHUuMTENs Ha AbA60YMHATA AOTONKOBA, Ye
Pa3CTOAHMETO MEXAY BbpXa Ha CBPEA/I0TO U BbpXa Ha orpaHMunTeNs Ha A4ba6oUnHaTa Aa CbOTBETCTBA Ha KenaHaTta AbnbounHa Ha npobusaxe t.

OMEPALMA

BuHarv n3nosi3BaiTe NpaBMIHOTO 3axXpaHBaLLO HanpexeHwve! B 3aBvcvMOCT OT mogena:

HanpeskeHneTo Ha U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe TpA6Ba Aa CbOTBETCTBA Ha CTOMHOCTTA, NocoYyeHa Ha

TabenkaTa c UMeHaTa Ha MallmHaTa. MaluMHuTe, NpeaHasHadern 3a 230 V, moraT aa paboTaTt n'e " i:;ssﬁ”"a”“”y" B Getor 1 4 <

2200V.

3apaiiTe pexkMma Ha pabota. C nomolita Ha NpeBKAoYBaTeNs 3a u3bop Ha paboteH pexum 11 : '.'
n3beperte paboTHUA PEKMUM HA MaLUMHATA. NPOMEHATEe PabOTHWUA PEXMM CaMO KOraTo MallMHaTa T 3@ rpobueane s cromana win n

e usKknveHa! B npoTnBeH cnyqaﬁ ,MallMHaTa MOXe Aa ce nospeau. 3a Aa NPOMEHUTE pPeXUMa Ha AbPBO, 32 3aBUHTBAHE Ha BUHTOBE +

paboTa, HaTUCHeTe byTOHa 3a 610kMpaHe 10 1 3aBbPTETE NPEBK/OYBATENA 32 U3BOP HA PEXMM HA 1 pAsare Ha pesdun. 7
pabota 11 B Ke1aHOTO MOOMKEHME, AOKATO Ce Yye, Ye Ce 3aK/IoYBa. .

3a perynvpaHe Ha NONOXKeHUEeTo

3
AN

Ha anetoto (Vario-Lock)
P T
3a KbpTeHe m 4
l ’
durypa G
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3apaBaHe Ha NOCOKaTa Ha BbpTEeHe
C npeBKk/toYBaTens 3a p,ﬂCHO/ﬂﬂBO BbpTEeHe 6 MOXe Aa ce NPOMeHA NOCOoKaTa Ha BbpTeHe Ha MaluMHaTa. I'Ipo:v\eHmZTe NOCOKaTa Ha BbpTeHe CaMO KoraTto
MallMHaTa e uskatoveHa! B npoTneeH cnyqaﬁ , MallMHaTa MOXe aa ce nospeaun.

-[lACHO BbpTeHe: 3aBbpTeTE NPEeBK/IOYBATENA 33 AACHO/NABO BbPTEHE 6 OT ABETE CTPAHM A0 YNOp B NONOKEHUe &
-J1aBO BbpTEHE: 3aBbPTETE NPEBKAOYBATENA 3 AACHO/NABO BbpTEHe 6 OT ABeTe CTpaHM 40 YyNop B NONOKeHWE?
-Hactpoiite nocokaTa Ha BbpTeHe 3a NPO6MBAHE C YyK M KbPTEHE BUHAru 3a A4ACHO BbpTeHe.

BkalouBaHe/u3KAlOuBaHe

3a Aa BK/IOUYMTE MalLMHaTa, HaTUCHETE NPEBK/OYBATENA 3a BK/IKOYBaHEe/U3K/IlOUBaHE 8, 3a ia A 3aKNI0YMTE, HAaTUCHETE
NPEBKOYBATENA 32 BK/IOYBAHE/U3K/IOUBaHE 8 1 A 3aK/IH04eTe, KaTo HaTUCHeTe ByToHa 3a 3ak/ito4BaHe 7. 3a Aa U3KuuTe
MalwuHaTa, ocBobogete npeskatousatens ON/OFF 8, KoraTo e 3ak/ilo4eH, NbpBo HaTUCHeTe npesktousaTens ON/OFF 8 u cnep Tosa
ro ocsobogerte.

3apaBaHe Ha CKOpoCTTa

Ypes yBesiMyaBaHe UAM HaMasIfiBaHe Ha HAaTUCKa BbPXy MPEBK/OYBATENA 33 BKAIOYBAHE/U3KOUBaHE 8 MOsKe fja Ce perysmpa HeMpeKkbCcHaToO CKOPOCTTa Ha
BK/OYEHATa MaLLMHa.

HamaneHaTa CKOpPOCT Ha MalLMHaTa yaecHABa 3ano4YBaHeTo Ha NPobr1BaHETO Ha OTBOPU (HanpuMep BbPXY FaAKU NOBbPXHOCTM KAaTo NA0OYKK), NpeaoTBpaTaBa
M3N1b3BAHETO Ha CBPEeA/I0TO U pasLLenBaHeTo Ha NpobuTua oTeop.

MpenopbunTeNHM AMANA30HN HA CKOPOCTTa:

-Bucoka ckopocT 3a npobuBaHe ¢ Yyk B 6ETOH UM KaMbK, KaKTO U 3@ KbpTeHe.

-CpefiHa CKOpoCT 3a NpobuBaHe B CTOMaHa UABPBO.

-Hucka ckopocT 3a 3aBMHTBaHe Ha BUHTOBE U pA3aHe Ha pe3bu.

WHcTpyKumMmM 3a paboTa

PasbusaHe Ha gneto

NHcTpymeHTbT SDS-plus moske fa ce 3aBbpTa B AbpiKaya Ha UHCTPYMEHTA B Pas/IMYHM NO3ULLMK, 33 Aa Ce NOCTUrHE ONTMManHa paboTHa NO3MLMA C HUCKA
ymopa. 3aBbpTeTe NpesKtoYBaTeNs 3a u3bopHa paboteH. pexum B nosuuma 10 ?Vario-Lock). Cnes ToBa 3aBbpTeTe MHCTPYMEHTA B AbpiKaya Ha MHCTPYMeHTa
B XKeslaHaTa no3uums.

3a KbpTeHe 3aBbpTe NPeBK/IOYBaTENA 33 U300P Ha paboTeH pekum 10,8 nosokeHue ? ToBa 610KMPaA UHCTPYMEHTA.

OTBepTKa (BXK. dur. E)

3a fa M3nos3BaTe HakpalHULM 33 OTBEPTKM, € HeObXOAUMYHUBEPCaleH AbpiKay C Ban

SDS-plus 18 (akcecoap). MouuncTeTe Bana Ha afanTtepa 1 IGKO HaMaKeTe crpec.Kpas 3a

BKapBaHe, Npeam Aa ro nocTasuTe.

BKapaiiTe yH1BEpCaNHWA AbpKay 18 ¢ BbpTennBO ABUKEHWE B AbPKaYa 38 MHCTPYMEHTU

2, [OKATO Ce 3aK/NI04MN. YHUBEPCANHUAT AbpsKay ce 3akiouBa cam. [lposepere

3aK/0YBAHETO, KAaTO U3AbPNaTe YHUBEPCATHUA AbPXKaY.

MocTaBeTe 6UTOBa OTBEPTKA B YHUBEPCAZIHUA SAbpiKay.

3a fia M3BaaMTe YHUBEPCATHUA AbpKad 18, u3gbpnaiite 3ak/touBallaTa BTYKa 4-Ha3aA, 334PbKTE A8 TOBA NONOXKEHUE U U3BaJEeTe YHUBEPCASHUA AbpiKay OT
[ObpKaua Ha MHCTPYMEHTa.

noaAaPbXKA U OBCNTYKBAHE
MoapapbKKa

Mpeaw fa 3anoyHeTe paboTa No camaTa MalLMHa, U3BAZETe Lencesia OT eleKTpuYeckaTa Mpexa.
3a 6e3onacHa 1 epeKTMBHa paboTa BUHArM NOALbPIKANTE MalUMHATA M BEHTUAALMOHHUTE
0TBOPM YMCTU. [MouncTBalTE AbpiKaya 3a MHCTPYMEHTH NPU BCAKa ynoTpeba.

CmsAHa Ha npaxoBaTa Kanaika

AKO Kanaykara 3a 3aluTa oT npax 4 e nospeseHa, He3abaBHO A cMeHeTe. lNoBpeaeHaTa Npaxo3almnTHa Kanayka moxe Aa No3BOAM Ha Npaxa Aa NPOHUKHE B
AbpXKaya Ha MHCTPYMeHTa M Aa Aoseje A0 HeM3NPaBHOCTU. Bb3noxeTe noamMAHATa Ha KanaykaTa 3a 3aliuTa oT npax Aa 6'b,£|,e M3BbpLIEHa OT NpeAcCTaBUTeN Ha
oTaena sa oﬁcnymeaHe Ha KIMEHTWU.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXKAAHE

3a pa ce usberHaTt nospeau Npu TPAHCMOPTUPAHE, MHCTPYMEHTHLT TpsabBa Aa ce AOCTaBa B 34pasBa onakoBKa. OMaKoBKaTa, KaKTO U YCTPOMCTBOTO M
aKcecoapuTe, ca U3paboTeHW OT peuuKAMpyemMu maTepuany 1 morat ga 6baaT CbOTBETHO M3XBbp/eHU. M1acTMacoBUTe KOMMNOHEHTU Ha MHCTPYMEHTa ca
MapK1paHu cropea, maTepuasna, OT KOMTO ca u3paboTeHu, KOeTo MpaBu Bb3MOXHO OTCTPAHABAHETO MM, LWAAALO OKO/MHaTa cpeda U AudepeHuupaHo
nopaau Ha/JIMYHUTE CbOPBKEHNA 3a CbbUpaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC
He n3xBbpnaiTe eNeKTPUYecKn MHCTPYMEHTH 3aeHo ¢ 6uToBm oTnagbum!

B cvotBetcTBMe c EBponeiickata aupektua 2002/96/EOQ OTHOCHO OTNaAbLWTE OT €1EeKTPUYECKO W eNeKTPOHHO obopyaBaHe U HEMHOTO

npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALUMOHA/IHOTO 3aKOHO4ATeNCTBO, €/IEKTPUYHECKUTE MHCTPYMEHTMH, YWMIATO KMBOT € U3TEKDBN, TpﬂﬁBa Aa ce C'b6l4paT
_ pasaenHo U Aa ce BpblaT B CbOPbKEHUA 33 peUKInpaHe, CbBMeCTUMU C OKOJIHaTa cpeaa.
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VARNOSTNE SMERNICE

Varno delo s tem strojem je mogoce le, Ce v celoti preberete navodila za uporabo in varnost ter jih dosledno upostevate. Poleg tega je treba upostevati

Pred prvo uporabo prosite za prakti¢ni prikaz. Da bi preprecili poskodbe sluha, nosite zascito sluha. Nosite zas¢itna ocala in trpezne Cevlje. Pri dolgih laseh
nosite zascito za lase. Delajte samo v tesno prilegajocih se oblacilih. Prah, ki nastaja med delom, je lahko Skodljiv za zdravje, vnetljiv ali eksploziven. Potrebni
so ustrezni zascitni ukrepi. Primeri: nekateri prahi veljajo za rakotvorne. Uporabljajte ustrezno odsesavanje prahu/¢ipov in nosite zas¢itno masko proti prahu.
Prah iz lahkih kovin lahko zaZge ali eksplodira. Vedno poskrbite za Cistoco delovnega mesta, saj so mesanice materialov $e posebej nevarne. Ce se med delom
poskoduje ali prereze kabel, se ga ne dotikajte, temvec takoj izvlecite vtic. Nikoli ne uporabljajte stroja s poSkodovanim kablom. Stroje, ki se uporabljajo na
prostem, prikljucite prek naprave za preostali tok (RCD) z aktivacijskim tokom najve¢ 30 mA. Stroja ne uporabljajte v dezju ali vlagi. Kabel vedno usmerite v
zadnjo stran, stran od stroja. Za iskanje skritih komunalnih vodov uporabite ustrezne detektorje ali za pomo¢ poklicite lokalno komunalno podjetje. Stik z
elektri¢nimi vodi lahko povzrocCi pozar ali elektri¢ni udar. Poskodovanje plinskega voda lahko povzroci eksplozijo. Vdor v vodovodno cev lahko povzroci
materialno Skodo ali elektri¢ni udar. Stroj upravljajte samo s pomoZnim rocajem 13.

Pritrdite obdelovanec: Obdelovanec, ki je pritrjen z vpenjalnimi napravami ali v primezu, je varnejsi kot tisti, ki ga drZite z roko. Stroj postavite na
matico/vijak le, ¢e je izklopljen. Pri vijaéenju dolgih vijakov bodite previdni, obstaja nevarnost zdrsa. Pri delu stroj vedno trdno drZite z obema rokama in
poskrbite za varen poloZaj. Stroj vedno izklopite in pocakajte, da se ustavi, preden ga odloZite. Nikoli ne dovolite, da bi stroj uporabljali otroci.

Preobremenitvena sklopka: Ce se vrtalnik zatakne ali zatakne, se pogon vrtalnega vretena prekine. Zaradi sil, ki se posledi¢no pojavijo, stroj vedno varno
drZite z obema rokama in zavzemite trden poloZaj.

INFORMACIJE O HRUPU/VIBRACIJAH

Izmerjene vrednosti, dolocene v skladu s standardom EN 50 144. Obicajne ravni hrupa orodja, tehtane z vrednostjo A, so:
Raven zvocnega tlaka: 91 dB(A);

Raven zvoéne moci: 104 dB(A).

Nosite zascito za usesa!

Ponderirani pospesek je obi¢ajno 12 m.

NAMENSKA UPORABA

Ti stroji so namenjeni kladivnemu vrtanju v beton, opeko inkkamen. Prav tako so primerni za vrtanje brez udarca v les, kovino, keramiko in plastiko. Stroji z
elektronskim krmiljenjem in desno-levo rotacijo so primerni tudi za vijacenjé in rezanje navojev.

NAVODILA ZA UPORABO DELI STROJEV

Pomozni rocaj (glejte sliko A) 1. Hitro menjajoce se vpenjalno drzalo za vrtalnike

Stroj upravljajte samo s pomoznim ro¢ajem 13. Z vrtenjem pomoznega rocaja 13 viudoben polozaj ;Dl%l_c?slilféc orodja (SDS-plus)
lahko doseZete varen delovni poloZaj brez utrujanja. Pomozni rocaj 13 sprostite v smeri‘urinega ’ Y ! Y P
; . . . . . e . . . 3. Pokrowcek za zascito pred prahom
kazalca in ga nastavite v Zeleni delovni poloZaj. Prepricajte se, da je vpenjalni trak pemoznega 4. Zaklepnirokav
rocaja namescen v zanj namenjenem utoru v ohisju. y P

. L . oy 5. Zaklepni obraC za hitro menjavo vpenjalnega drzala
Nato z vrtenjem v smeri urinega kazalca ponovno zategnite pomozni rocaj 13. vrtalniks ) pen s

6. Stikalo za vrtenje desno/levo

Izbira vpenjala in orodja za vrtanje 7. Gumb za zaklepanje

Za vrtanje s kladivom in sekanje je potrebno orodje SDS-plus, ki se vstavi v vpenjalnik SDS-plus. Za 8utikalo za'vklop/izklop s funkcijo nadzora hitrosti
vrtanje v jeklo ali les, vijaCenje in rezanje navojev se uporabljajo orodja brez SDS-plus (na primer g Gumbza odklepanje

svedri s cilindri¢nimi gredmi).Za ta orodja je potrebno hitrovpenjalno brezklju¢no ali obrotno  1q. stikalo za izbiro nacina delovanja

vrtalno vpenjalno drzalo. Orodja brez SDS-plus ne uporabljajte za vrtanje s kladivom ali dletenje! 11 Gumb na pomoznem rotaju

Orodja brez SDS-plus in njihova drzala se pri vrtanju s kladivom ali sekanju poskodujejo. 12 7austavitev globine

Hitrostrelno vrtalno vpenjalno drZalo SDS-plus lahko preprosto zamenjate s prilozenim 13 pomo3ni rotaj

brezklju¢nim vrtalnim vpenjalom (pri nekaterih modelih). 14. Vijak za dralo vrtalnika

I . . . 15. Drzalo vrtalnika
Vstavljanje/zamenjava vpenjala vrtalnika 16. Adapter SDS-plus za drzalo vrtalnika

17. Sestavljeno vpenjalno drzalo vrtalnika
Vstavljanje vpenjalnega drzala za delo z orodji brez SDS-plus (glejte sliko B) Za delo z orodji brez 18. Univerzalno dralo za izvijaéne nastavke
SDS-plus (npr. vrtalniki s cilindri¢nimi gredmi) je treba uporabiti ustrezno vpenjalno drzalo za
vrtalnike. V obroc¢no zobato vrtalno drzalo 15 vijaCite adapter SDS-plus 16 (dodatna oprema).
Vrtalno vpenjalno drzalo pritrdite z vijakom 14. Pred vstavljanjem odistite gred adapterja in rahlo
namatzite vstavitveni konec.
Gred sestavljenega vrtalnega drzala 17 z vrtilnim gibom vstavite v drZalo orodja 2, dokler se ne
zaskoci. Gred adapterja se zaklene sama. zaklepanje preverite tako, da potegnete za vrtalno drzalo.
Odstranjevanje vrtalnega drzala. Ce Zelite odstraniti vrtalno vpenjalno drzalo 17, potegnite zaporni
tulec 4 nazaj, ga zadrZite v tem poloZaju in odstranite vrtalno vpenjalno drzalo iz nosilca orodja.
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Vstavljanje/zamenjava orodja
Pri menjavi orodja pazite, da ne poskodujete zascitnega pokrova 4.

Orodja SDS-plus
Orodje SDS-plus je zasnovano tako, da ga je mogoce prosto premikati. To povzroca ekscentri¢nost, ko stroj ni obremenjen. Vendar se vrtalnik med delovanjem
samodejno centrira. To ne vpliva na natanc¢nost vrtanja.

Vstavljanje orodja SDS-plus (glejte sliko C)

Namestite hitrovpenjalno drzalo vrtalnika SDS-plus 1 (glejte Prikljucitev hitrovpenjalnega drzala
vrtalnika). Pred vstavljanjem orodje ocistite in rahlo namazite konec za vstavljanje.

Orodje z vrtilnim gibom vstavite v drzalo 2, dokler se ne zaskodi. Orodje se

zaklene samo. Zaklepanje preverite tako, da potegnete za orodje.

Odstranjevanje orodij SDS-plus (slika F)
Potegnite zaporni tulec 5 nazaj (a), ga zadrZite v tem poloZaju in odstranite orodje iz drzala (b).

Orodja brez SDS-plus

Za vrtanje s kladivom ali sekanje ne uporabljajte orodja brez SDS-plus! Orodja brez SDS-plus in njihovi svedri se poskodujejo pri vrtanju s kladivom ali dletom.

Vstavljanje orodjaNamestite obro¢no zobato vrtalno drzalo 17 (dodatna oprema) (glejte Vstavljanje vrtalnega drzala za delo z orodji brez SDS-plus).
Obracajte tuljavo vrtalnega drzala z obro¢nim zobnikom v smeri urinega kazalca, dokler ni drzalo orodja dovolj Siroko odprto. Orodje vstavite v sredino
drzala za orodje in ga s klju¢em vrtalnega vpenjala enakomerno vpnite v vse tri luknje.

Odstranitev orodja
S pomocdjo kljuéa vrtalnega vpenjala zavrtite tuljavo vrtalnega vpenjala z obro¢nim zobnikom v nasprotni smeri urinega kazalca, dokler orodja ni mogoce
odstraniti.

Nastavitev globine vrtanja (glejte sliko E)

Z globinskim omejevalnikom 12 lahko nastavite zeleno globino vrtanja t.Pritisnite gumb 11 pomoZznega rocaja in vstavite globinski omejevalnik v pomozni
rocaj 13 tako, da je njegova Zlebicasta stran usmerjena-navzdol.Orodje SDS-plus vstavite do konca v drzalo za orodje 2. V nasprotnem primeru lahko zaradi
prostega gibanja orodja SDS pride do nepravilne nastavitve‘globine vrtanja.Globinski omejevalnik izvlecite tako dale¢, da razdalja med konico vrtalnika in
konico globinskega omejevalnika ustreza Zeleni globiniwrtanja t.

OPERACIA
Odvisno od modela:
Vedno uporabljajte pravilno napajalno napetost! " Za vrtanje s kladivom v beton in m
. I . . . . . vy, . q . kamen
Napetost vira napajanja se mora ujemati z vrednostjo, navedeno na tipski ploséici stroja. Stroji, e
namenjeni za 230 V, lahko delujejo tudi z 220 V. i . .. T

Nastavite nacin delovanja. S stikalom za izbiro nadina delovanja 11 izberite naéin delovanja

. v, . . . .. . . Za vrtanje v jeklo ali les, vijacenje
stroja.Nacin deloyanja lahko spremenite le, ko je stroj izklopljen! V nasprotnem primeru,se lahko " in rezanje navojev. L] <&
stroj poskoduje. Ce Zelite spremeniti nacin delovanja, pritisnite zaklepni gumb 10 in obrnite'stikalo -
za izbiro nacina delovanja 11 v Zeleni polozaj, dokler se ne zaslisi, da se zaskoci.
Za nastavitev poloZaja sekanja "
(Vario-Lock) *
@
Za klesanje n
@
Slika G
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Nastavitev smeri vrtenja
S stikalom za desno/levo vrtenje 6 lahko spremenite smer vrtenja stroja. Smer vrtenja spreminjajte le, ko je stroj izklopljen! V nasprotnem primeru se lahko
stroj poskoduje.

-Desno vrtenje: obrnite stikalo za desno/levo vrtenje 6 na obeh straneh do konca v polozaj ¢
-Levo vrtenje: obrnite stikalo za desno/levo vrtenje 6 na obeh straneh, da se ustavi v polozaju?
-Nastavite smer vrtenja za vrtanje s kladivom in dletenje vedno v desno.

Vklop/izklop

Za vklop stroja pritisnite stikalo za vklop/izklop 8. Za zaklepanje pritisnite stikalo za vklop/izklop 8 in zaklenite s pritiskom na gumb za
zaklepanje 7. Za izklop sprostite stikalo za vklop/izklop 8, ko je zaklenjeno, najprej pritisnite stikalo za vklop/izklop 8 in ga nato
sprostite.

Nastavitev hitrosti

S povecdevanjem ali zmanjSevanjem pritiska na stikalo za vklop/izklop 8 je mogode stalno uravnavati hitrost vklopljenega stroja.

Zmanjsana hitrost stroja olajsa zacetek vrtanja (npr. na gladkih povrsinah, kot so ploscice), preprecuje zdrs svedra in razbitje izvrtane luknje.
Priporoc¢ena obmogcja hitrosti:

-Visoka hitrost za vrtanje s kladivom v beton ali kamen ter za klesanje.

-Srednja hitrost za vrtanje v jeklo in les.

-Nizka hitrost za vijaCenje in rezanje navojev.

Delovna navodila

Dletenje

Orodje SDS-plus je mogoce v drzalu oradja obrniti v razlicne poloZaje, da se doseze optimalen delovni polozaj, ki ne povzroca utrujenosti. Stikalo za izbiro
nacina delovanja obrnite v poloZaj 10 ?Vario-Lock). Nate obrnite orodje v drzalu za orodje v Zeleni poloZzaj.

Za sekanje obrnite stikalo za izbiro nacina delovanja 10 v pelozaj ? S tem se orodje zaklene.

Vija€enje (glejte sliko F)

Za uporabo izvija¢nih nastavkov je potrebno univerzalno drzalo z gredjo SDS-plus 18

(dodatna oprema). Pred vstavljanjem ocistite gred'adapterja in rahlo namastite

vstavitveni konec.

Univerzalno drzalo 18 z vrtilnim gibom vstavite v drzalo za orodje 2, dokler se ne zaskoci.

Univerzalno drzalo se zaklene. Zaklepanje preverite tako, da potegnete za univerzalno

drzalo.

V univerzalno drzalo vstavite bit izvijaca.

Ce zelite odstraniti univerzalno drzalo 18, potegnite zaporni tulec 4-nazaj, ga zadrzite.v tem polozaju in odstranite univerzalno drzalo iz nosilca orodja.

VZDRZEVANJE IN SERVISIRANJE

VzdrZevanje

Pred kakrsnim koli delom na stroju izvlecite elektricni vtic.

Za varno in ucinkovito delo stroj in prezracevalne reze vedno vzdrzujte Ciste. Nosilec
orodja ocistite ob vsaki uporabi.

Zamenjava protiprasnega pokrova

Ce je pokrovéek za zadcito pred prahom 4 poskodovan, ga nemudoma zamenjajte. Poskodovan zascitnipokrovéek#a prah lahko omogoéi vdor prahu v dralo
orodja in povzroci nepravilno delovanje. Zamenjavo zas¢itnega pokrova proti prahu prepustite servisnemu delavcu.

OKOLJSKO ODSTRANJEVANIJE
Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je

mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU
Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo je
treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijaznem obratu za recikliranje.
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DATE TEHNICE
RO

Date Tehnice

Model BPH3010

Putere de intrare 800 Watt

Tensiune/Frecventa 220-240V ~50 hz

Viteza fara sarcina 0-11000 rpm
Rata de impact 0 - 4900 bpm
Energie de impact 3 Joule
Greutate 2,6 Kg

Zidarie® 26 mm
Capacitate de gaurire | Otel@ 13 mm
Lemn® 30 mm

Suport de scule SDS Plus

Include 3 burghie SDS-PLUS, 1 ac SDS-PLUS 250 mm, 1 daltita SDS-PLUS 14x250mm, 1 lamd auxiliara, 1 distantier de adancime, cutie

* Producatorul fsi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul produsului si la specificatiile tehnice fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste
modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele
din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si
reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmari grave sau
chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

SPECIFIKACUIE
HR

Tehnicki podaci

Model BPH3010
Unos napajanja 800 Watt
Napon/Frekvencija 220-240V ~50 hz

Nema brzine ucitavanja| 0 - 11000 o/min

Stopa ucinka 0 - 4900 bpm
Udarna energija 3 Joule
TezZina 2,6 Kg
Beton @ 26 mm
Kapacitet busenja Celik @ 13 mm
Drvo @ 30 mm
Drzac alata SDS Plus
Obuhvacéa 3 SDS-PLUS busilice, 1 SDS-PLUS igla 250 mm, 1 SDS-PLUS dlijeto 14x250mm, 1 pomoc¢na rucka, 1 dubinski odstojnik, kovceg|

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i
sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodacdeve linije proizvoda sa
sliénim znacajkama i moZzda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske, popravne ili zamjenske radove, ukljucujuci odrzavanje i posebne
prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢éenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu
odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

Tehnicki podaci
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Lucrul in conditii de siguranta cu acest utilaj este posibil numai daca informatiile de operare si de siguranta sunt citite in intregime si daca instructiunile
continute sunt respectate cu strictete. In plus, trebuie respectate notele generale de siguranta din brosura atasata.

Tnainte de prima utilizare, solicitati o demonstratie practici. Pentru a preveni deteriorarea auzului, purtati protectie auditiva. Purtati ochelari de protectie si
incaltaminte rezistentd. Pentru parul lung, purtati protectie pentru par. Lucrati numai cu haine apropiate. Praful produs in timpul lucrului poate fi daunator
pentru sanatate, inflamabil sau exploziv. Sunt necesare mdsuri de protectie adecvate. Exemple: unele pulberi sunt considerate cancerigene. Folositi un
sistem adecvat de aspirare a prafului/pulberilor si purtati o mascd de protec- tie impotriva prafului. Praful de metal usor poate arde sau exploda. Pastrati
intotdeauna locul de munca curat, deoarece amestecurile de materiale sunt deosebit de periculoase. Daca cablul este deteriorat sau tdiat in timpul lucrului,
nu atingeti cablul, ci scoateti imediat fisa de alimentare. Nu utilizati niciodatd masina cu un cablu deteriorat. Conectati masinile care sunt utilizate in aer liber
prin intermediul unui dispozitiv de curent rezidual (RCD) cu un curent de actionare de maximum 30 mA. Nu folositi masina in ploaie sau umezeala.
Tntotdeauna directionati cablul in spate, departe de masina. Utilizati detectoare adecvate pentru a gési liniile de utilitati ascunse sau apelati la compania
locald de utilitati pentru asistentd. Contactul cu liniile electrice poate duce la incendiu sau la socuri electrice. Deteriorarea unei conducte de gaz poate duce la
o explozie. Patrunderea intr-o conducta de apd va provoca daune materiale sau un soc electric. Actionati masina numai cu manerul auxiliar 13.

Fixati piesa de lucru: O piesd de prelucrat tinutd cu dispozitive de prindere sau intr-o menghina este mai sigura decat atunci cand este tinutd cu mana.
Asezati masina pe piulitd/surub numai atunci cand este opritd. Aveti grija la insurubarea suruburilor lungi, pericol de alunecare. Cand lucrati, tineti
intotdeauna masina ferm cu ambele maini si asigurati o pozitie sigura. Opriti intotdeauna masina si asteptati pana cand aceasta se opreste inainte de a o
aseza jos. Nu permiteti niciodata copiilor sa foloseasca masina.

Ambreiaj de suprasarcina: In cazul in care burghiul se blocheazi sau se prinde, se intrerupe actionarea arborelui de giurire. Din cauza fortelor care apar ca
urmare, tineti intotdeauna masina in sigufanta cuiambele maini si adoptati o pozitie ferma.

INFORMATII PRIVIND ZGOMOTUL/VIBRATIILE

Valorile mdsurate sunt determinatein conformitate cu EN 50,144. Nivelurile de zgomot ponderate A ale sculei sunt de obicei:
Nivelul presiunii sonore: 91 dB(A);

Nivelul de putere acustica: 104 dB(A).

Purtati protectie pentru urechi!

Acceleratia ponderata este de obicei de 12 m.

UTILIZARE INTENTIONATA

Aceste utilaje sunt destinate forarii cu ciocanul in beton, caramida si piatra. De asemenea, acestea sunt potrivite pentru gdurirea fard impact in lemn, metal,
ceramica si plastic. Masinile cu control electronic si rotatie dreapta/stanga sunt; de asemenea; potrivite pentru insurubarea si taierea filetelor.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE PIESE DE MASINI

Maner auxiliar (a se vedea figura A) 1. Mandrina de\gaurit cu schimbare rapida SDS-plus
Actionati masina numai cu manerul auxiliar 13. Prin rotirea manerului auxiliar 13 ntr-ospozitie 2! Suport de'scule (SDS-plus)

confortabild, se poate obtine o pozitie de lucru fara oboseald si, prin urmare, sigurd. Slabiti
manerul auxiliar 13 in sens invers acelor de ceasornic si reglati manerul in pozitia de lucru dorita. . Manson deblocare

Asigurati-va cd banda de prindere a manerului auxiliar se afld in canelura prevazuta pentru . Inel de blogare a mandrina de giurit cu schimbare
aceasta n carcasa. rapida

Apoi, strangeti din nou manerul auxiliar 13 prin rotirea in sensul acelor de ceasornic.

. Capac de protectie impotriva prafului

v AW

6. Comutator de rotatie dreapta/stanga
7. Buton de blocare
Selectarea mandrinei si a uneltelor de gaurit 8. Comutator ON/OFF cu functie de control al vitezei
Pentru gdurirea cu ciocanul si daltuirea, sunt necesare unelte SDS-plus care se introduc intr-un 9. Butonul de deblocare

mandrind de gaurit SDS-plus. Pentru gdurirea in otel sau in lemn, pentru insurubare si pentru 10. Comutator de selectare a modului de functionare

taierea filetelor, se utilizeaza unelte fard SDS-plus (de exemplu, burghie cu arbore cilindric). 11. Butonul de pe manerul auxiliar
pentru aceste unelte este necesar un mandrina de gdurit cu schimbare rapida fara cheie sau cu 12. Oprire de adancime
angrenaj inelar. Nu utilizati unelte fara SDS-plus pentru gdurirea cu ciocanul sau daltuirea! 13. Maner auxiliar

Uneltele fara SDS-plus si mandrinele acestora sunt deteriorate de gaurirea cu ciocanul sau 14. Surub pentru mandrina de g&urit
daltuirea. Mandrina de gdaurire cu schimbare rapida SDS-plus poate fi inlocuitd cu usurinta cu 15. Mandring de géurit

mandrina de gaurire fara cheie furnizata (la unele modele). 16. Adaptor SDS-plus pentru mandrina de gaurit
17. Mandrind de gdurit asamblata
Inserarea/inlocuirea mandrinei de gaurire 18. Suport universal pentru biti de surubelnit3

Introducerea mandrina de gdurit pentru lucrul cu unelte fara SDS-plus (a se vedea Fig.B) Pentru a
lucra cu unelte fara SDS-plus (de exemplu, burghie cu arbore cilindric), trebuie sa se utilizeze o
mandrind de giurit adecvata. Tnsurubati adaptorul SDS-plus 16 (accesoriu) in mandrina de gaurit
cu angrenaj inelar 15. Fixati mandrina de gaurit cu ajutorul surubului 14. Curatati arborele adaptor
si ungeti usor capatul de insertie Tnainte de a introduce.

Introduceti arborele mandrinei de gaurit asamblate 17 cu o miscare de rdsucire in suportul de
scule 2 pana cand se aude cd se blocheazd. Arborele adaptorului se blocheaza singur. verificati
blocarea tragand de mandrina de giurit. indepértarea mandrind de gaurit. Pentru a scoate
mandrina de gaurit 17,trageti mansonul de blocare 4 spre spate, mentineti-| in aceasta pozitie si
scoateti mandrina de gaurit din suportul de scule.
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Inserarea/inlocuirea sculei
Aveti grija, atunci cand schimbati uneltele, sa nu deteriorati capacul de protectie impotriva prafului 4.

Unelte SDS-plus
Unealta SDS-plus este proiectatd pentru a fi liber deplasabila. Acest lucru provoaca excentricitate atunci cand utilajul nu este incdrcat. Cu toate acestea,
burghiul se centreaza automat in timpul functionarii. Acest lucru nu afecteaza precizia de gdurire.

Introducerea unei scule SDS-plus (a se vedea Fig.C)

Asezati pe mandrina de schimbare rapida a burghiului SDS-plus 1 (consultati Fixarea mandrinei de
schimbare rapidd a burghiului). Curatati scula Tnainte de a o introduce si ungeti usor capatul de
introducere.

Introduceti scula cu o miscare de rasucire in suportul de scule 2 pana cand

se blocheaza. Unealta se blocheaza singura. Verificati blocarea tragand de

scula.

indepértarea uneltelor SDS-plus(Fig.F)
Trageti mansonul de blocare 5 spre spate (a), mentineti-l in aceastd pozitie si scoateti scula din suport (b).

Unelte fara SDS-plus

Nu utilizati unelte fara SDS-plus pentru gaurirea cu ciocanul sau daltuirea! Uneltele fard SDS-plus si burghiul acestora sunt deteriorate de gdurirea cu ciocanul
sau daltuirea.

Inserarea sculeiPuneti mandrina de gdurit«€u angrenaj inelar 17 (accesoriu) (consultati Inserarea mandrinei de gaurit pentru lucrul cu scule fara SDS-plus).
Rotiti mansonul mandrinei de gaurit cu@ngrenaj inelar in sens invers acelor de ceasornic pand cand suportul sculei este suficient de larg deschis. Introduceti
scula in mijlocul suportului de scule sifixatico cu cheia,mandrinei de gdurit uniform in toate cele trei gauri.

Scoaterea instrumentelor
Rotiti mansonul mandrinei de gaurit cu,angrenaj inelar cu ajuterul cheii de mandrina in sensul invers acelor de ceasornic pana cand scula poate fi indepartatd.

Setarea adancimii de gaurire (a se vedea Fig.E)

Cu ajutorul opritorului de adancime 12 se poate seta.adancimea de gaurire t dorita.

Apasati butonul 11 al manerului auxiliar si introdueeti‘opritorul de adancime in manerul auxiliar 13, astfel incat partea canelata a opritorului de adancime sa
fie indreptatd in jos.

Introduceti scula SDS-plus pana la oprire in suportul de'scule 2. In ¢az contrar, libertatea de miscare a sculei SDS poate duce la o setare incorectd a adancimii
de gdurire.

Scoateti opritorul de adancime atat de mult incat distanta dintre varful burghiului si varful opritorului de addncime sa corespunda adancimii de gaurire dorite
t.

OPERATIUNE

n functie'de model:
Utilizati intotdeauna tensiunea de alimentare corectd!Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa fie in IT  Pentrugdurirea cu ciocanul in "
concordanta cu valoarea indicata pe placuta de identificare a masinii. Masinile desemnate pentru 230 beton si piatra "'
V pot fi utilizate si cu 220 V. [ 1 T

Setati modul de functionare. Cu comutatorul de selectare a modului de operare 11, selectati modul

de operare al masinii. schimbati modul de operare numai cadnd masina este opritd! in caz T Zz:::: ,g:;:rrtzzrlgafj:usﬁr,ls?; T <&
contrar ,masina poate fi deterioratd. Pentru a schimba modul de operare, apasati butonul de blocare téierea filetelor.

10 si rotiti comutatorul selector de mod de operare 11 in pozitia dorita pand cand se aude ca se .'
blocheaza.

Pentru reglarea pozitiei de
daltuire (Vario-Lock)

@:
-

Pentru daltuire T +

s

Fig. G
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Setarea directiei de rotatie
Cu ajutorul comutatorului de rotatie dreapta/stanga 6, directia de rotatie a masinii poate fi schimbata. Schimbati sensul de rotatie numai atunci cdnd masina
este oprité! In caz contrar , masina poate fi deteriorats.

-Rotire dreapta: rotiti comutatorul de rotatie dreapta/stanga 6 de pe ambele parti pana la oprire in pozitia-.
-Rotatie stanga: rotiti comutatorul de rotatie dreapta/stanga 6 de pe ambele parti pana la oprire in pozitia ?
-Setati directia de rotatie pentru gaurirea cu ciocanul si daltuirea intotdeauna pentru rotatia spre dreapta.

Comutarea ON/OFF

Pentru a porni aparatul, apasati comutatorul ON/OFF 8. Pentru a bloca pornirea, apasati comutatorul ON/OFF 8 si blocati apasand
butonul de blocare 7. Pentru a opri, eliberati comutatorul ON/OFF 8 atunci cand este blocat, apasati mai intdi comutatorul ON/OFF 8
si apoi eliberati-I.

Setarea vitezei

Prin marirea sau micsorarea presiunii asupra comutatorului ON/OFF 8, viteza masinii pornite poate fi reglatd in mod continuu.

Viteza redusa a masinii faciliteaza inceperea gaurilor (de exemplu, pe suprafete netede, cum ar fi gresia), previne alunecarea burghiului si spargerea gaurii
forate.

Domenii de vitezd recomandate:

-Viteza mare pentru gaurirea cu ciocanul in beton sau piatra, precum si pentru daltuire.

-Viteza medie pentru gdurirea in otel si lemn.

-Viteza redusa pentru insurubarea suruburilor si tdierea firelor.

Instructiuni de lucru

Cioplire

Unealta SDS-plus poate fi rotita in suportul'de sculd:in diferite pozitii pentru a obtine o pozitie de lucru optima si cu grad redus de oboseala. Rotiti comutatorul
de selectare a modului de operare in pozitia 10, pozitia ?Vario-Lock). Apoi rotiti scula in suportul de scule in pozitia dorita.

Pentru daltuire, rotiti comutatorul deiselectare a modului de functionare 10 n pozitia ? Acest lucru blocheaza scula.

Surubare (a se vedea figura F)

Pentru a utiliza biti de surubelnitd, este necesar un suport universal cujarbore SDS-plus 18

(accesoriu). Curatati arborele adaptor si ungeti usor capatul de insertie Tnainte de a-|

introduce.

Introduceti suportul universal 18 cu o miscare de rasucire in suportul de scule 2,pana

cand se blocheaza. Suportul universal se blocheaza singur: Verificati blocarea tragand de

suportul universal.

Introduceti un varf de surubelnita in suportul universal.

Pentru a scoate suportul universal 18, trageti mansonul de blocare4 spre/spate, mentineti=Lin aceastd pozitie si scoateti suportul universal din suportul de
scule.

INTRETINERE S| SERVICE
intretinere

Tnainte de a efectua orice lucrare la masina, scoateti fisa de alimentare.
Pentru o muncd sigurd si eficientd, pastrati intotdeauna masina si fantele de ventilatie
curate. Curatati suportul sculei la fiecare utilizare.

nlocuirea capacului de praf

Tnlocuiti fara intarziere capacul de protectie impotriva prafului 4 daca este deteriorat. Un capac de protectie impotriva prafului deteriorat poate permite
prafului sa patrunda in suportul sculei si poate duce la defectiuni. Solicitati ca inlocuirea capacului de protectie impotriva prafului sa fie efectuata de un agent
de service pentru clienti.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratad intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

in conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a

acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei de viatd trebuie colectate separat si
B rcturnate la o instalatie de reciclare compatibila cu mediul.
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SIGURNOSNE SMJERNICE

Siguran rad s ovim strojem moguc je samo kada se informacije o radu i sigurnosti u potpunosti procitaju i strogo se postuju upute sadrZzane u njemu. Osim

Prije prvog koristenja zatraZite prakti¢cnu demonstraciju. Da biste sprijecili oStecenje sluha, nosite zastitu od sluha. Nosite zastitne naocale i ¢vrste cipele. Za
dugu kosu nosite zastitu za kosu. Radite samo s uskom odje¢om. Prasina proizvedena tijekom rada moZze biti Stetna za zdravlje, zapaljiva ili eksplozivna.
Potrebne su odgovarajuc¢e mjere zastite. Primjeri: neke se praSine smatraju kancerogenima. Koristite prikladno usisavanje prasine / ¢ipsa i nosite masku za
zastitu od prasine. Lagana metalna prasina moZe izgorjeti ili eksplodirati. Uvijek odrZavajte radno mjesto Cistim jer su materijalne smjese posebno opasne.
Ako je kabel ostecen ili prerezan tijekom rada, ne dodirujte kabel ve¢ odmah povucite utika¢. Nikada ne koristite stroj s oSte¢enim kabelom. PoveZite
strojeve koji se koriste na otvorenom putem uredaja za preostalu struju (RCD) s aktuiraju¢om strujom od najvise 30 mA.Ne koristite stroj na kisi ili vlazi.
Uvijek usmijerite kabel straga dalje od stroja. Koristite odgovarajuce detektore za pronalazenje skrivenih komunalnih linija ili nazovite lokalnu komunalnu
tvrtku za pomo¢. Kontakt s elektricnim vodovima moZe dovesti do poZara ili elektricnog udara. Ostecenje plinovoda moze rezultirati eksplozijom. Prodiranje
u vodovodnu cijev uzrokovat ¢e ostecenje imovine ili strujni udar. Upravljajte strojem samo s pomo¢nom ruckom 13.

Osigurajte radni komad: Radni komad koji se drzi pomocu steznih uredaja ili u Skripcu sigurniji je nego kada se drZi ru¢no. Postavite stroj na maticu/vijak
samo kada je iskljucen. Budite oprezni pri uvijanju dugih vijaka, opasnosti od klizanja. Kada radite, uvijek ¢vrsto drZite stroj s obje ruke i osigurajte siguran
stav. Uvijek iskljucite stroj i pricekajte dok se ne zaustavi prije nego sto ga spustite. Nikada ne dopustite djeci da koriste stroj.

Spojka za preopterecenje: Ako se svrdlo zaglavi ili uhvati, pogon do vretena busilice se prekida. Zbog sila koje nastaju kao rezultat, uvijek drZite stroj sigurno s
obje ruke i zauzmite Cvrst stav.

INFORMACIJE O BUCI/VIBRACIJAMA

Izmjerene vrijednosti odredene prema EN 50 144. Razine buke u alatu ponderirane A obi¢no su:
Razina zvucnog tlaka: 91 dB(A);

Razina zvucne snage:104 dB(A).

Nosite zastitu za usi!

Ponderirano ubrzanje obi¢no je 12m.

NAMIENA

Ovi strojevi namijenjeni su busenju cekic¢a u betonu, cigli i kamenu. Oni'su takoder prikladni za busenje bez udara u drvo, metal, keramiku i plastiku.
Strojevi s elektroni¢kim upravljanjem i desnom/ lijevom rotacijom takoder'su prikladni za voznju vijcima i rezanje navoja.

UPUTE ZA UPORABU DUELOVI STROJA

Pomocna rucka (vidi sliku A)

Upravljajte strojem samo s pomoénom ruckom 13. Rotiranjem pemoéne rucke 13 u udoban
poloZaj moZe se postic¢i bez umora i stoga siguran radni poloZaj. Otpustite_pomocnu rucku 13,u
smjeru suprotnom od kazaljke na satu i podesite ruc¢ku na Zeljeni radni pelozaj. Osigurajte da se
stezna traka pomocne rucke nalazi u utoru namijenjenom za, nju u/ kudistu.
Zatim ucvrstite pomoc¢nu rucku 13 okretanjem u smjeru kazaljke na satu.

1. SDS-plus stezna glava za brzu promjenu

2. Drzac alata (SDS-plus)

3. Poklopac za zastitu od prasine

43Zakljucavanje rukava

5. Prsten za zaklju¢avanje stezne glave za brzu
premjenu

6. Prekidaéza zakretanje desno/lijevo

7. Gumb)za zakljucavanje

8. Prekidaéza ukljucivanje/iskljucivanje s funkcijom
Kontrole brzine

Odabir lisica i alata za busenje
Za busenje i klesanje ceki¢em potrebni su SDS-plus alati koji su umetnuti u SDS-plus steznu glavu
busilice. Za busenje u celiku ili drvu, za voznju vijaka i za rezanje navoja koriste se alati bez:SDS-

plus (na primjer, busilice s cilindricnim osovinama). Za ove alate potrebna je brza promjena bez
kljuca ili stezna glava zupcanika prstena. Ne koristite alate bez SDS-plus za busenje cekica ili
klesanje! Alati bez SDS-plus i njihovih steznih glava osteéeni su busenjem ceki¢em ili klesanjem.
SDS-plus stezna glava za brzu promjenu lako se moZe zamijeniti steznom glavom busilice bez
klju¢a (u nekim modelima).

Umetanje/zamjena stezne glave busilice

Umetanje stezne glave za rad s alatima bez SDS-plus (vidi sliku B) Za rad s alatima bez SDS-
plus(npr. Busilice s cilindri¢nim osovinama) mora se koristiti odgovarajuéa stezna glava busilice.
Zavijte adapter SDS-plus 16 (pribor) u steznu glavu zupcéanika prstena 15. Pricvrstite steznu glavu
vijkom 14. Ocistite osovinu adaptera i lagano podmazite kraj umetanja prije umetanja. Umetnite
osovinu sastavljene stezne glave busilice 17 pokretom uvijanja u drZac alata 2 dok se ne Cuje za
zakljuavanje. Osovina adaptera se sama zaklju¢ava. provjerite zaklju¢avanje povlacenjem
stezne glave busilice. Uklanjanje Busilice Chuck. Da biste uklonili steznu glavu 17, povucite rukav
za zakljucavanje 4 straga, drZite u tom polozaju i uklonite steznu glavu busilice s drzaca alata.
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9. Gumb za otkljucavanje

10. Prekidac za edabir operativnog nacina rada
11. Gumb nagpomocnoj rucki

12. Dubinsko zaustavljanje

13. Pomocna rucka

14.Vijak za steznu glavu busilice

15. Busilica stezna glava

16. SDS-plus adapter za steznu glavu busilice
17. Sastavljena stezna glava busilice

18. Univerzalni drzac za bitove odvijaca



_

Umetanje/zamjena alata
Pri promjeni alata pazite da poklopac za zastitu od prasine 4 nije oStecen.

Alati za SDS plus
Alat SDS-plus dizajniran je tako da bude slobodno pokretni. To uzrokuje ekscentricnost kada stroj nije napunjen. Medutim, busilica se automatski centrira
tijekom rada. To ne utjece na preciznost busenja.

Umetanje alata za SDS plus (vidi sliku C)

Stavite na SDS-plus steznu glavu za brzu promjenu 1 (pogledajte Pricvrséivanje stezne glave busilice za brzu promjenu).
Ocistite alat prije umetanja i lagano podmazite kraj umetanja.

Umetnite alat pokretom uvijanja u drzac alata 2 dok se ne zakljuca.

Alat se zakljucava. Provjerite zaklju¢avanje povlacenjem alata.

Uklanjanje alata SDS-plus (slika F)
Povucite rukav za zaklju¢avanje 5 straga (a), drzite je u tom poloZaju i uklonite alat s drzaca (b).

Alati bez SDS-plus
Ne koristite alate bez SDS-plus za busenje cekica ili klesanje! Alati bez SDS-plus i njihova busilica oSteéeni su busenjem cekicem ili klesanjem.

Umetanje alata

Stavite na steznu glavu zupcanika 17 (pribor)(vidi Umetanje stezne glave busilice za rad s alatima bez SDS-plus).

Okrenite rukav stezne glave zupcanika prstenastog zupcanika u smjeru suprotnom od kazaljke na satu dok se drzac alata ne otvori dovoljno Siroko.
Umetnite alat u sredinu drzaca alata i ravaomjerno stegnite klju¢em od stezne glave busilice u sve tri rupe.

Uklanjanje alata
Okrenite ¢ahuru stezne glave zup€anika prstena pomocuikljuca od stezne glave busilice u smjeru suprotnom od kazaljke na satu dok se alat ne moZze ukloniti.

Postavljanje dubine busenja (vidi sliku,E)

S zaustavljanjem dubine 12 moze se postaviti zeljena dubina busenja.

Pritisnite tipku 11 pomocéne rucke i umetniteigranicnik dubine u pomecnu rucku 13 tako da utorna strana dubine zaustavlja tocke prema dolje.
Umetnite alat SDS-plus na zaustavljanje u drzacalata.2. Inace, sloboda kretanja SDS alata moze dovesti do pogresnog postavljanja dubine busenja.
Izvucite dubinsko zaustavljanje tako daleko da udaljenost izmeédu vrha busilice i vrha grani¢nika dubine odgovara Zeljenoj dubini busenja.

OPERACIA
Ovisno o modelu:
Uvijek koristite ispravan napon napajanja! " Za busenje Eekicem u betonu i m
Napon izvora napajanja mora se sloZiti s vrijedno$¢u navedenom na natpisnoj plocici streja: kamenu e
Strojevi namijenjeni za 230V takoder mogu raditi s 220V. : l.'
Postavite nacin rada. Pomocu prekidaca za odabir nacina rada 11 odaberite nacin radasstroja. L
. v. . e ey . . v N . " Za busenje u Celiku ili drvu, za "
Promijenite nacin rada samo kada je stroj isklju¢en! U suprotnom, stroj se moze ostetiti. Da biste vonju vijaka i rezanje niti. =
promijenili nacin rada, pritisnite gumb za zaklju¢avanje 10 i okrenite prekidac za odabir nacina -
rada 11 u Zeljeni poloZaj dok se ne ¢uje da se zakadi.
Za podesavanje polozZaja klesanja n
(Vario-Lock) *
Za klesanje n
l‘
Slika G
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Postavljanje smjera rotacije
S desnim/lijevim prekida¢em za zakretanje 6 moZe se promijeniti rotacijski smjer stroja. Promijenite smjer rotacije samo kada je stroj isklju¢en! Inace se stroj
moZe ostetiti.

-Desna rotacija: okrenite desni/lijevi prekidac za zakretanje 6 s obje strane na zaustavljanje u poloZajué
-Lijeva rotacija: okrenite desni /lijevi prekidac rotacije 6 s obje strane na zaustavni poloZaj?
-Postavite smjer rotacije za busenje ¢ekica i klesanje uvijek za pravu rotaciju.

Ukljucivanje/isklju¢ivanje
Da biste ukljucili stroj, pritisnite prekida¢ za ON/OFF 8 za zaklju¢avanje, pritisnite prekida¢ za ON/OFF 8 i zakljucajte pritiskom na tipku za zaklju¢avanje 7.
Da biste se iskljucili, otpustite prekida¢ za ON/OFF 8 kada je zakljucan, prvo pritisnite prekida¢ za ON/OFF 8, a zatim otpustite.

Postavljanje brzine

Povedéanjem ili smanjenjem tlaka na prekida¢u za ON/OFF 8 brzina uklju¢enog stroja moze se kontinuirano regulirati. Smanjena brzina stroja olaksava
pokretanje rupa (npr. na glatkim povrsinama kao $to su plocice), sprjecava klizanje busilice i rascjep izbusene rupe.

Preporuceni rasponi brzina:

-Velika brzina za busenje ¢eki¢a u betonu ili kamenu kao i za klesanje.

-Srednja brzina za busenje u Celiku i drvu.

-Mala brzina za voZnju vijaka i rezanje niti.

Upute za rad

Klesanje

Alat SDS-plus moZze se pretvoriti u drzac alata.u razli¢ite poloZaje kako bi se postigao optimalan radni polozaj s niskim umorom. Okrenite prekidac za odabir
nacina rada za 10 poziciju ? Vario-Lock). Zatim okrenite alat u drzacu alata u Zeljeni poloZaj.

Za klesanje okrenite prekidac za odabirsacina‘rada 10 u polozaj ? Ovo zakljucava alat.

Vijak (vidi sliku. F)

Za koristenje bitova odvijaca potreban je univerzalni drzac sa\SDS-plus osovinom 18 (pribor).

Ocistite osovinu adaptera i lagano podmazite kraj umetanja prije. umetanja.

Umetnite univerzalni drza¢ 18 s pokretomiuvijanja b drzacalata 2 dok se ne zakljuca.

Univerzalni drzac se zakljucava. Provjerite zaklju¢avanje povlacenjemiuniverzalnog drzaca.

Umetnite bit odvijaca u univerzalni drzac.

Da biste uklonili univerzalni drzac 18, povucite ¢ahuru za zaklju€avanje 4 straga, drzite je u tom polozaju i uklonite univerzalni drzac s drzaca alata.

ODRZAVANJE | SERVIS

Odrzavanje

Prije bilo kakvih radova na samom stroju povucite utikac.

Za siguran i ucinkovit rad uvijek drZite stroj i ventilacijske otvore cCistima.
OCcistite drzac alata za svaku uporabu.

Zamjena poklopca za prasinu

Zamijenite poklopac za zastitu od prasine 4 bez odgadanja ako je oSte¢ena. OStec¢ena kapica za zaStitu‘od prasineymoze omoguciti prodiranju prasine u
drzac alata i dovesti do kvarova. Neka zamjena poklopca za zastitu od prasine izvrsi agent sluzbe zakorisnike.

ZBRINJAVANJE OKOLISA
Kako bi se izbjegla osteéenja pri prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstom pakiranju. AmbalaZza kao i jediniea i pribor izradeni su od materijala koji se mogu

reciklirati i mogu se odloZiti u skladu s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema njihovom materijalu, sto omogucuje uklanjanje ekoloski
prihvatljivih i diferenciranih zbog dostupnih objekata za prikupljanje.

Samo za zemlje EU-a
Ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno s kuénim otpadnim materijalom!

Postujuci Europsku direktivu 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim pravom,
elektri¢ni alati koji su dosli do kraja Zivota moraju se prikupljati zasebno i vracati u postrojenje za recikliranje kompatibilno s okolisem.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUEL amd TARUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN amd vypacia,diaBpwan.

12) Epyaleia mou €xouv unooTel Tportonolgéls — aAAayEg i éxouv avolxtel anod un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbnec xprRonc.

14) EpyaAeia mou XpnoLUOTIOLOUVTOL VLo EVOLKLOON.

H eyyUnon KaAUTITEL QTOKAELOTIKA T SWPERV QVTIKATAOTOCH TOUNEEPTARATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwia 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eAewdhng avtahAoktikol n
etTalpeia SLaTNPEL TO SIKAlWHA AVTIKATAOTAONG TOU £PYAAEOU e GANQ QVTIOTOLXO MOVTEND.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE @VOVEWVETAL O XPOVOG eyylnong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON EMLOKEUNG, KOAUTTETAL amtd, 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THPNGN TV GPpWWEYYUNONG. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal mopapuEvoLy oTnV KOTOXH TG £Tal-
pelag pag. ANAEG amalLtioELS, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QTO TO EVTUTIO EYyUN-
ong emoKeUnG N BAaBwv NAeKTpLkwY epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Mo Thv eyyunan aut LoxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment;ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati con,i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda'sono forniti con un periedo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12 mesiperiuso professionale e 12'mesi per le batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile’(scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in'cui'la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto(da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé elagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit tépapérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagese té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasité jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk.do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me.ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ese démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
trinog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so'usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalho
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolowyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su.wsulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kapenia ' vyrobkus Dokladom @ naroku na zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spolo¢nost vZiadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahrad-
né dielya prislusné pozadované pracovnéhodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhednym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v désledku.nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAA (Hanp. NepasHU MaLUMHK, NOMNNK).
10) MoBpesa MAM HEU3MPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBu/IHa NpoLeaypa 3a NoYMcTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Ui noBpeaa B pes3yNTart.Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moaudbuuMpaHn UAKM OTBOPEeHW, OT HeymbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT HalHenoAxoAdAla ynotpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoOAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO NpeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha maTtepuana. Bicayyaid Ha' Mnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT KOMMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTa'C APYr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLUMOHHM npoueaypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VMHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca'3a peMoHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuma 3a fobpa ekcnioatauus, Npy cnas3saHe Ha rapaHuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHU YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaAEHMe Ha Halata
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, pa3sIMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLUMoHeH dbopmysp, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WAW MnoBpeguTe MO TAX, He ce npwunarar. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

fapaHumjata nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npeTcTaBysa
npou3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3apxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cuTe Npoueaypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
flepu1oa, Ha anatkata He ce NPOAOAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HamaaTa 3a Nonpaska e NokpueHa co 1 rognHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog, ycnos
[la ce yeornacar ycaoBuTe 3a rapaHuumja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKu KOM Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CriomMeHaTV BO
0Baa rapaHuuja, B, BpCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaaT. (PUYKOTO MPaBOW PenaTMBHUTE peryaaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartasa awallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nemyprofessziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat .esetén 12-honap, a toltékreés akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vaéllalunk. A garancia a termék megvasarldsanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam vasarlasat igazold dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkozé kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitdst szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladot (tigyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn perstnal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta®uzu mhuxxieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr’ hlas tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuggas ta’ spare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell kerrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzijatal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part hil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess,tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija.ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regelamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.
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Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty. wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez.naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy, sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku,uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnegoioraz ‘12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa do gwarancji jestsdokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostac wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony. przez nadawce(klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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